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Lääne-Virumaa 2024. aasta õpetajate galal  
tunnustati Tapa valla haridustöötajaid
1. oktoobril toimus Kadrina rahvamajas tunnustussündmus „Lääne-Virumaa aasta õpetaja gala 2024“, kus Lääne-Viru Oma-
valitsuste Liit (VIROL) tunnustas 14. kategoorias haridusvaldkonnas silma paistnud inimesi ja asutusi.

A asta õppeasutuse ju-
hiks valiti Tapa Muu-
sika- ja Kunstikooli di-

rektor Ilmar Kald. Parimaks 
põhikooli aineõpetajaks valiti 
Mare Viks. Lääne-Virumaa ha-
riduse elutööpreemia laureaa-
diks oli tänavu Malle Raunmä-
gi Jänedalt. 

Tapa vallast olid vastu-
võtule palutud ka aasta klas-
siõpetaja nominent Annela 
Kukk ja tugispetsialisti nomi-
nent Marje Šarina, mõlemad  
Tamsalust. 

Kõik kohalolnud tublid 
haridustöötajad said tänukir-
ja ja meene.

Palju õnne meie laureaadi-
le ja tunnustatud nominenti-
dele!

Ülevaade õppereisist 
Soome: Lääne-Viru-
maa omavalitsuste 
ja VIROL-i kommuni-
katsiooniga tegelevad 
spetsialistid kogemust 
omandamas 
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Õpetajate päeva eel toimus Tamsalus tänuüritus
3. oktoobril toimus Tamsalu kultuurimajas õpetajate päeva tänuüritus, kuhu olid oodatud endised ja praegused õpilased, rin-
gijuhid ja treenerid. 

V allavanem Riho Tell 
alustas oma kõne tõ-
demusega, et tähista-

me erilist hetke, mil saame 
peatuda ja tunnustada neid, 
kes iga päev meie teadmis-
te ja oskuste kasvatamise ni-
mel tööd teevad. Samas tun-
nistas ta, et kõne algusridade 
autoriks oli tehisintellekt. Ta 
nentis seejärel, et tehisintel-
lekti osa meie elus on kiiresti 
kasvav nähtus ning väljakut-
se meie kõigi ja eelkõige hari-
dussüsteemi jaoks. Juhul kui  
tehisaru lahendab meie 
jaoks pingutust nõudvaid 
ülesandeid hetkega, tekib  
õigustatud küsimus: miks pin-
gutada, kui saab lihtsamalt? 

Riho Tell leidis, et muutu-
nud olukord motiveerib meid 
läbi mõtlema, miks me mida-
gi õpime (ja õpetame) ja millis-
test tegevustest õppimise prot-
sess koosnema peaks. 

„Tehnoloogiate kasutami-
ne koolis on vajalik samm, et 
tagada kõikide õpilaste võrd-
ne digipädevuse areng ning 
võrdsed võimalused tule-
vikus. Selle juures tuleb te-
hisaru kasutada eesmärgi- 
päraselt, eetiliselt ja kriitiliselt.

Tapa vallas oleme tegutse-
nud usus, et hea haridus on 
edukuse aluseks. Vundament 

kvaliteetse hariduse pakkumi-
seks on haridusvõrgu ümber-
korraldamisega loodud, edasi-
ne sõltub suuresti teist – õpe-
tajad. Sellest õppeaastast on 
meil uued koolid uute juh-

tidega, kellede roll uue hari-
dussüsteemi üles ehitamisel 
on oluline. Suurte muudatus-
te läbiviimine ei ole siiski jõu- 
kohane ühele inimesele – küll 
aga meeskonnale. 

Head õpetajad, teie tugi, 
hea koostöö ja igakülgne toe-
tus uutele juhtidele on tähtis. 
Koos suudame luua parimad 
koolid meie lastele,“ ütles val-
lavanem ning täienduseks te-
hisintellekti soovidele soovis 
omalt poolt haridustöötajatele 
positiivset ja avatud meelt ning 
teadmishimulisi õpilasi! Head 
saabuvat õpetajate päeva!

Meeleolukal õhtul esines 
tundelise muusikalise kavaga 
Liisi Koiksoni Trio, tänades 
õpetajaid nende õpilaste ni-
mel. Järgnes meeldiv koosvii-
bimine koos suupistete ja pi-
duliku tordiga. 

Veelkord palju õnne kõigi-
le valla haridustöötajatele!

Fotod: Stanislav Grebenjuk ja 
Kuido Merits

Fotod: Laura-Liis Nurga.
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VALLAVANEMA VEERG

Riho Tell
vallavanem

E simesel oktoobrikuu päeval 
tähistatakse eakate päeva. Ta-
pa valla eakad tähistasid seda 

tähtpäeva traditsioonilise väljasõi-
duga. Käesoleval aastal toimus väl-
jasõit juba kahekümnendat korda. 
Enam kui 100 rõõmsameelset val-
la eakat asusid Tapa keskväljakult 
kahe bussiga teele Põltsamaa poo-
le soojade pirukate ja heade soovi-
de saatel, eestvedajaks alati rõõmsa-
meelne ning energiline juhendaja 
Anu Joonuks. Tänapäeval on mõis-
te „eakas“ teistsuguse tähendusega 
kui mõni aastakümme tagasi. Ea-
kad on aktiivsed ühiskonna liik-
med, sageli töötavad ning osalevad 
seltsielus. Hiljuti tähistas oma juu-
belit kauaaegne Tapa kooli õpetaja 
Tiiu Saluste. Õpetaja Saluste on ehe 
näide sellest, et aastad ei oma min-
git tähtsust kui on tahtmist, tervist, 
positiivset meelt ja sära silmas.  

Oktoobrikuu alguses tähista-
takse ka õpetajate päeva. Lääne- 
Viru Omavalitsuste Liidu poolt 
korraldatud maakonna parima-
te õpetajate tunnustamine toimus 
Kadrina rahvamajas. Tapa valla 
õpetajatest oli nomineerituid viis, 
kellest koguni kolmele omistati ka 
laureaadi tiitel. Kategoorias „Aasta 
põhikooli aineõpetaja“ laureaadiks 
sai Tamsalu Gümnaasiumi õpetaja 
Mare Viks, kategoorias „Aasta hari-
duse juht“ laureaadiks Tapa Muu-
sika- ja Kunstikooli direktor Ilmar 
Kald ning kategoorias „Lääne- 
Virumaa hariduse elutöö“ lau-
reaadiks Jäneda kooli õpetaja  
Malle Raunmägi. Palju õnne kõigile  
tunnustatuile! 

Tapa vallas tähistasime õpetaja-
te päeva vastuvõtu ja Liisi Koiksoni 
kontserdiga Tamsalu kultuurima-
jas. Suur rõõm on tõdeda, et uute 
koolijuhtide entusiasm ja positiiv-
sus on nakatanud ka suurt osa õpe-
tajaskonnast ja valla hariduse tule-
vik näib lootustandev. 

Haridus ja selle tulevik on kogu 
aasta vältel olnud üks tähtsamaid 
teemasid Tapa vallas ja kogu rii-
gis. Enam kui pool aastat väldanud  
Haridus- ja Teadusministeeriumi 
initsiatiivil peetud haridusleppe  
läbirääkimised jõudsid tulemuseni 
septembri lõpul, mil lepiti kokku 
leppe tekst. Edasine haridusleppe 
saatus sõltub juba läbirääkimistel 

osalenud erinevate osapoolte käi-
tumisest. Valdade ja linnade osale-
mine või mitteosalemine haridus-
leppes sõltub vallavolikogude seisu-
kohast. Oma olemuselt on haridus-
lepe hea tahte kokkulepe, mille ees-
märgiks on väärtustada haridust ja 
õpetaja ametit. Omavalitsuste suu-
rimad kõhklused haridusleppe läbi-
rääkimistel olid seotud küsimusega, 
kas lepinguga võetud kohustuste-
le on ka rahaline kate. Minu isiklik 
hinnang toimunule on mõõdukalt 
positiivne, haridusleppe allkirjasta-
misega on õpetajatel rohkem võita, 
kui kaotada.

Tapa vald koostöös Riigi Kaitse- 
investeeringute Keskusega kuulu-
tas välja uuesti riigihanke Tapa lin-
na ujula rajamiseks. Nelja aasta ta-
gune hange ebaõnnestus investorite 
huvi puudumise tõttu. Tagasiside 
põhjal oli ebaõnnestumise põhju-
seks halbade tingimuste kokku lan-
gemine. Koroonaviiruse levik ja kii-
re ehitushindade tõus tekitasid eba-
kindlust valdkonda investeerimise 
suhtes. Tänaseks on majanduskesk-
kond oluliselt muutunud ning loo-
detavasti investorite huvi ja kindlus-
tunne suuremad.

Hiljuti selgusid Tapa linna 
Vabadussõja mälestusmärgi arhi-
tektuurikonkursi tulemused. Ta-
pa valla ja Eesti Arhitektide Lii-
du koostöös läbi viidud konkurss 
osutus edukaks. Konkursile esita-
ti kokku 11 tööd, mille seast valis 
7-liikmeline žürii välja viis auhin-
natavat tööd. Võitjaks osutus idee-
kavand nimega „Raudjuur“. Žürii 
hinnangul on võrreldes teiste töö-
dega tegemist keskendunud ja kõi-
ge enam sissepoole vaatava tööga. 
„Raudjuur“ kujutab endast lad-
vata, ent tugevate juurtega puu-
kujulist kõrgustesse ulatuvat mo-
numenti. Mälestusmärk on poo-
leks raiutud hingedepuu, mis tä-
histab vabaduse nimel hukkunu-
te liiga vara katkenud eluteed. Jär-
gides  vana eesti traditsiooni, kus 
mälestusrongkäigul lõigati teele 
jäänud puudele ristid, on mäles-
tusmärki lõigatud seitseteist ris-
ti, millest õhtul paistev valgusku-
ma mälestab seitseteistkümmet nii 
Tapalt pärit kui ka Tapal lange-
nud võitlejat. Kõigi esitatud töö-
dega saab lähemalt tutvuda Ta-
pa kultuurikojas ning Tapa valla  
kodulehel.

Positiivset meelt ja kuldset sü-
gist!

Hilje Pilv – 102

2. oktoobril käisime vallava-
nem Riho Telliga Imastu 
hooldekodus, et õnnitle-

da Tapa valla elanikku Hilje Pilve.  
Proua Hilje sai 102-aastaseks. 

Väärikale vanusele vaatamata on 
Hilje tegus ning üritab ise toimeta-
da niipalju kui võimalik. Eelneval 
aastal Hilje 101-aastase sünnipäe-
va puhul istutatud tamme puu kas-
vab ilusti ning pakub juba praegu  
hoolde-kodu elanikele silmailu.

Tapa Vallavalitsus soovib sü-
damest proua Hilje Pilvele palju  
õnne ja tervist!

Pille Eevardi 

Hilje Pilv, vallavanem Riho Tell ja 
Imastu Hooldekodu juhataja Sigrit 
Kullang. Foto: Pille Eevardi 

Tapa Vabadussõja mälestusmärgi 
ideekonkursi parimaks tunnistati 
puumotiivi kandev monument
14. oktoobril toimus Tapa kultuurikojas Tapa Vabadussõja mälestusmärgi ideekonkursi 
preemiasaajate pidulik autasustamine ja võistlustööde näituse avamine.  

T apa Vallavalitsus viis koostöös 
Eesti Arhitektide Liiduga lä-
bi ideekonkursi, et leida sobi-

vaim lahendus Vabadussõja mälestus-
märgi rajamiseks Tapa linna kiriku-
parki. Võidutööks tunnistati puumo-
tiivi kandev monumendi ideekavand 
„Raudjuur“, mille autorid on Henri 
Kopra ja Iiris Tähti Toom (Spatialist 
Studio OÜ).

Mälestusmärk püstitatakse Ees-
ti Vabadussõjas (1918-1920) saavu-
tatud võidu austamiseks ja jäädvus-
tamiseks. Kokku laekus konkursile 
11 võistlustööd ning žürii hinnangul 
oli tööde tase mitmekesine, ent oli ka 
tunda, et Vabadussõja võidu kujuta-
mine on keeruline. 

Parimaks tunnustatud idee- 
kavand „Raudjuur“ võlus žüriiliik-
med just puumotiivi ning idee plas-
tilisusega. „Juurte mõte seostub kan-
gusega, maa küljes olemine ja selle 
kaitsmine aga püsimajäämisega. Puu 
motiiv mõjub jõuliselt ning see on ka 
rahvusvaheliselt loetav sümbol. Võr-
reldes teiste töödega on tegemist kes-
kendunud ja kõige enam sissepoo-
le vaatava tööga. Mõtte sügavus on 
sümpaatne – see sümboliseerib üle 
aegade kestvat võitlust ja see töö an-
nab edasi järjepidevust,“ leidis žürii.

„Raudjuur“ kujutab endast lad-
vata, ent tugevate juurtega puukuju-
list, kõrgustesse ulatuvat monumen-
ti, mis on valatud roostevabast tera-
sest ning pimedal ajal seestpoolt val-
gustatud nii, et väljast on näha kerge 
soe kuma. Mälestusmärk on pooleks 
raiutud hingedepuu, mis tähistab va-
baduse nimel hukkunute liiga vara 
katkenud eluteed. Järgides vana Eesti 
traditsiooni, kus mälestusrongkäigul 
lõigati teele jäänud puudele ristid, on 
mälestusmärki lõigatud seitseteist ris-
ti, millest õhtul hõõguv valguskuma 
mälestab seitseteistkümmet nii Tapalt 
pärit kui ka Tapal langenud hinge. 

Võidutöö autorite Henri Kopra 
ja Iiris Tähti Toome kirjeldusel tähis-
tab „Raudjuur“ Eesti võitu Vabadus-
sõjas, aga märgistab laiemalt ka Ees-
ti sajanditepikkust võitlust vabadu-
se nimel. Kujund seob endas pagan-
liku mälestustalituse, metsa tähtsuse 
nii turva- kui ka puhkepaigana ning 
soomusrongide märgilise rolli Vaba-
dussõja suunamisel kaasaegses võt-
mes. Kavand mälestab vabaduse ni-
mel võidelnuid ja hukkunuid, kelle 

vaprus viis esimest korda eesti rahva 
pikas ajaloos omariikluseni. 

„Võidutöö puhul on olulisim sel-
le mitmetahulisus, see võib-olla ei ava 
ennast ega deklareeri tähendust kohe, 
ent on selle võrra meeldejäävam, mõt-
lemapanev, aegade-ülene, sümbool-
ne ja eestlaslik ning eestilik,“ kom-
menteeris žürii liige, Tapa Vallavalit-
suse arenguosakonna juhataja Valdo 
Helmelaid. 

Tema sõnul on samba rajamiseks 
järgmise aasta valla eelarvesse planee-
ritud 100 000 eurot. „Parima stse-
naariumi kohaselt võiksime mäles-
tusmärgi valmis saada järgmise aas-
ta teises pooles. Samal ajal tuleb sil-
mas pidada, et ausammas töötab ning 
mõjub soovitud viisil ainult koos 
ümbrusega. See tähendab ka ümb-
ritseva pargi korrastamist ja ümber-
kujundamist. Kui tahame väärtus-
tada linnaruumi aastakümneteks ja 
-sadadeks ettepoole, siis pigem võ-
tame korralikult hoogu ja mõtleme 
kõik läbi üheksa korda, et teha val-
mis korraga, aga korralikult,“ lisas  
Helmelaid.

IDEEVÕISTLUSE PREEMIAFOND OLI 
18 000 EUROT NING ŽÜRII OTSUS-
TAS MÄÄRATA PREEMIAD JÄRGNE-
VALT:

I preemia (7000 eurot) – ideeka-
vand „RAUDJUUR“; autorid Hen-
ri Kopra ja Iiris Tähti Toom (Spatia-

list Studio OÜ).
II preemia (5000 eurot) – 

ideekavand „KAPTEN IRW“; 
autorid Gea Sibola Hansen ja 
Mai Šein (Kivi Kunst OÜ).

III preemia (3000 eurot) – 
ideekavand „AEGA“; autorid Andrii 
Lesiuk, Mykhailo Kohut, Kateryna 
Ivashchuk, Yehai Perepeliuk, Yaros-
lav Ivaskiv, Ihor Kohut (Andrii Lesi-
uk FIE, Ukraina).

Ergutuspreemia (1500 eurot) – 
ideekavand „SOOMUSKIIL“; auto-
rid Mart ja Margus Kadarik (Arhitek-
tuuri Baas OÜ).

Ergutuspreemia (1500 eurot) – 
ideekavand „WABADUSE WORM“; 
autorid Diana Taalfeld, Kristo Vaik-
soo ja Risto Tali (NU arhitektuur 
OÜ).

Esimese koha preemiat toetab 
osaliselt Eesti Kultuurkapital.

Kõikide konkursile laeku-
nud võistlustöödega saab tutvu-
da https://www.dropbox.com/scl/
fo/8vc5dfodnju16liih9oo8/AGiUD
la6Ycr6y9gCmQH2XTQ?rlkey=er8
twqg6a56slegw505quu4b3&e=1&st
=5emx0c8t&dl=0. .

Ideekonkursi žüriisse kuulusid 
Tapa vallavanem ja žürii esimees Ri-
ho Tell, Tapa Vallavalitsuse arengu-
osakonna juhataja ja vallavalitsuse 
liige Valdo Helmelaid, Tapa Vallava-
litsuse ehitusspetsialist Mati Tamm, 
Eesti Arhitektide Liidu esindajatena 
arhitektid Raul Kalvo ja Tiit Trum-
mal ning Eesti Kujurite Liidu esinda-
jatena skulptorid Aime Kuulbusch- 
Mölder ja Ines-Issa Villido.

Eesti Arhitektide Liit

10 Mai 2022

ARELO OÜ
Müüme kohaletoimetamise võimalusega:
• sõelutud mulda, 
• liiva, 
• purukruusa, 
• killustikku,
• freesasfalti.

Kalluri, multilifti, kopplaaduri, frontaallaaduri, greideri 
jm rasketehnika teenuse osutamine.

Pakume fekaaliveoteenust 10m3 või 3m3.
Info tel 5636 0462, 

e-mail areloinfo@gmail.com.

REKLAAM JA TEATED

UUED VALLAKODANIKUD

ÕNNITLEME EAKAID

Keron Saage
Kregor Keinast
Reiko Einard Maaniit
Mihkel Sooniste
Alisa Berseneva

Laine Jürna (Assamalla) 93
Kalju Paist (Tamsalu) 92
Harry Põldma (Tapa) 92
Ille Mägar (Tamsalu) 91

Asta Maurus (Piilu) 91
Linda Kask (Tapa) 91

Inge Siimre (Tapa) 90
Nina Spizhuk (Tapa) 90

Virve Kiigemägi (Tapa) 90
Milvi Pajur (Tapa) 90

Vello Kitt (Tapa) 85
Raisa Bezruchenkova (Tapa) 85

Külliki Orgusaar (Tapa) 85
Helgi Peets (Tapa) 85

Aino Miller (Tamsalu) 85
Mare Orupõld (Tapa) 85

Haimi Maalepp (Tapa) 85
Ahto Annus (Tamsalu) 85

Vilve Leito (Tapa) 85
Helgi Jalas (Nõmmküla) 80

Valentina Mezhenina (Tapa) 80
Rein Randmaa (Lokuta) 80
Fedor Starokon (Tapa) 80
Virve Krasnova (Moe) 80

Eevi Goldberg (Vajangu) 80
Urve Erin (Tapa) 80

Mihhail Katjuštšik (Saiakopli) 75
Vladimir Griškov (Tapa) 75
Svetlana Kirilina (Tapa) 75

Lia Suvorov (Tapa) 75
Ain Kasekamp (Vajangu) 75

Aide Tonka (Tapa) 75
Henno Eelmets (Tamsalu) 75

Svetlana Pšenitsõna (Tapa) 75
Harry Pohlak (Uudeküla) 75

Linda Kikkas (Tapa) 75
Vladimir Murašov (Tapa) 75

Ene Kirss (Tamsalu) 75
Hannes Köösel (Tapa) 75
Sirje Kaldmäe (Tapa) 70

Galina Zmeeva (Tapa) 70
Tatjana Lüüs (Tamsalu) 70
Hille Uibopuu (Tamsalu) 70

Valentina Butšenkova (Tapa) 70
Aare Mägar (Tapa) 70

Tamara Lisitsyna (Tapa) 70
Luule Aava (Räsna) 70

Lilja Pakkanen (Näo) 70

Tapa valla ajaleht Sõnumed 
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus.
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 
Toimetaja Kuido Merits 
e-post: kuido.merits@tapa.ee  

Tapaskije Vesti toimetaja:  
Titania Tõlkebüroo, e-post: ajaleht@titania.ee 
Küljendaja Liina Kald, e-post: liina.kald@tapa.ee
Trükitud trükikojas Printall, 
Tala 4, Tallinn, tel 669 8400  

Trükiarv 6000. Leht ilmub üks kord kuus.
Kuulutuste vastuvõtt Kalev Kodzis, 
kalev.kodzis@tapa.ee, tel 322 9681. 
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende selguse 
huvides toimetada ning lühendada.

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

Jaan Peedo 26.03.1949-8.04.2022
Enn Koppel 26.11.1941-11.04.2022
Nadiia Hryban 18.08.1922-12.04.2022
Leida Hõbemägi 4.01.1941-13.04.2022
Gennadi Hansen 8.12.1953-14.04.2022
Zinaida Liivak 6.01.1942-17.04.2022
Aime Parm 20.11.1957-17.04.2022
Gunnar Fuchs 5.05.1941-23.04.2022
Maia Raik 7.10.1940-27.04.2022
Ants Margs 6.07.1936-29.04.2022
Valli Zarinš 10.03.1933-29.04.2022
Erkki Ennoja 29.07.1988-3.05.2022
Silvi Kaima 3.03.1941-3.05.2022
Jaanus Plutus 13.07.1969-5.05.2022
Svetlana Kuznetskaja 27.07.1957-6.05.2022
Ellen Mikiver 9.03.1949-7.05.2022
Tiina Läänemägi 21.07.1965-7.05.2022

Juunikuu sünnipäevalapsed:

Müüa lõhutud küttepuid, alates 30 cm kuni 
3 meetrini välja. Tel 56460921

Tapa küttelaos müügil
- puitbrikett
- küttepuud võrgus
- kütteklotsid võrgus
- turbabrikett
- pellet
- liiv, killustik, sõelmed
- transport
AVATUD E-R  9-16.30
väljaspool tööaega kokkuleppel

Tel 3271777, 5693 0613

Õuna 15 Tapa - TAKOM TRANSPORT OÜ

Müüa  saetud, lõhutud ja ka 3-meetrised 
küttepuud, hind alates 19 eurot ruum. 

Tel 56921906. 

Müüa soodsalt kuivi kütteklotse 
45l võrkkottides. Tel 5045632

Müüa saetud ja lõhutud küttepuud kojuveoga, 
pikkus ja kogus vastavalt soovile. 

Tel 56476346

TAPA EHITUS OÜ 
teostab järgmiseid töid:

- Omaniku järelevalve
- Hoonete renoveerimine
- Katuste ehitamine
- Välisseinte soojustamine
- Vundamenditööd
- Duširuumide, saunade, kuuride ehitamine
- Aedade ehitamine
- Kiviterrasside ja puitterrasside ehitamine
- Siseviimistlustööd (siseruumide viimistlus, 

ehitamine)
Telefon 53437995, meil info@tapaehitus.eu

AutoKäpp OÜ 
- autoremont ja hooldus
- summutite remont ja paigaldus
- õlivahetus
- varuosade müük ja tellimine

Väike 17, Tapa. Telefon 56503420
e-mail: kalleivainen@hot.ee

Korstnapühkija 55604046

Müüa soodsalt 3m küttepuid 
kohaletoomisega.  

Tel 5074553. 

KÜTTEPUUD

Lugupeetud ostjad!
Igal laupäeval juunis, juulis ja augustis Tapa linnas,  Turu 3 

(Melita äri ees)
müügil suur valik kalapüügitarbeid.

Tel. 56 229 030

Ostan garaaži Tapal. Birgo Vene 56693371

5. juuni NELIPÜHA
Teenib õpetaja Tauno Toompuu

26. juuni SURNUAIAPÜHA
Teenib diakon Juhan Rumm
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ARELO OÜ
Müüme kohaletoimetamise võimalusega:
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• killustikku,
• freesasfalti.
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jm rasketehnika teenuse osutamine.

Pakume fekaaliveoteenust 10m3 või 3m3.
Info tel 5636 0462, 

e-mail areloinfo@gmail.com.
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AVATUD E-R  9-16.30
väljaspool tööaega kokkuleppel

Tel 3271777, 5693 0613

Õuna 15 Tapa - TAKOM TRANSPORT OÜ
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LEHTSE AUTOBAAS  
PAKUB TEENUST:

▶ Laadur-ekskavaatori tööd
▶ Konkslift-kalluri teenus
▶ Fekaaliveo teenus
▶ Survepesu teenus

KONTAKT
regger.teenus@gmail.com

522 6008

Ootame kandidaate Tapa valla aasta teo 
ja teenetemärgi tunnustuse auhindadele

A idake meil tunnustada 
aasta tublimaid! Esi-
tamistähtaeg on juba  

1. detsembril.
Olge head, leidke natuke 

aega, vaadake oma lähikon-
nas ringi ning esitage tubli ini-
mene ja organisatsioon sellele 
konkursile. 

Tunnustamise liigid on 
järgmised:
•	 Tapa valla aasta tegu

- aasta tegu haridus- ja 
noorsootöövaldkonnas;

- aasta tegu kultuuri- ja 
spordivaldkonnas; 

- aasta tegu sotsiaal- ja ter-
vishoiuvaldkonnas;

- aasta tegu ettevõtlus- ja 
vabatahtliku töö valdkonnas
•	 Tapa valla teenetemärk
•	 Tapa valla tänukiri

Tapa valla aasta teo tiitel 
antakse kord aastas sobiva kan-

didaadi olemasolul eelneval ka-
lendriaastal tehtud teo või te-
gude eest, milles kandidaat on 
märkimisväärse panuse and-
nud vastava valdkonna aren-
gule vallas, maakonnas või üle-
riigilisel tasandil.

Tapa valla teenetemärk an-
takse kord aastas sobiva kandi-
daadi olemasolul ühele või mit-
mele füüsilisele isikule pika- 
ajalise töö või tegevuse eest, 
mis on andnud olulise panuse 
kultuuri, majanduse või muu 
valdkonna arendamisele vallas.

Tänukiri antakse tänuaval-
dusena füüsilisele või juriidili-

sele isikule vallale osutatud tee-
ne eest, milleks võib olla tubli 
saavutus konkursil või võistlu-
sel, ürituse korraldamine, val-
laga seotud tegevuse toetami-
ne või muu tegevus.

Tunnustuse taotluse võib 
esitada igaüks. Tunnustus an-
takse üle iga-aastaselt Eesti Va-
bariigi aastapäevale pühenda-
tud üritusel.

Taotlused ja ettepanekud 
palume kuni 01.12.2024 esi-
tada kirjalikult või elektroo-
niliselt: e-post: vallavalitsus@
tapa.ee; Pikk 15, Tapa linn,  
Lääne-Virumaa 45106.

Taotluse vorm on leitav 
kodulehel: https://www.tapa.
ee/tunnustamine.

Head tunnustamiskorda-
dega tutvumist ja kandidaatide 
esitamist! Suur tänu neile, kes 
on juba kandidaate esitanud!

Valla hankeplaani  
täitmise seis oktoobris

Andrus Freienthal
abivallavanem
haldusosakonna juhataja

A asta algul kinnitatud eelarvele ja lisan-
dunud lisaeelarvetele tugineva han-
keplaani remondi- ja ehitustööde  

elluviimine on praktiliselt täidetud. Töö käib 
veel valdkondlike uute arengukavade koosta-
misega (ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni aren-
damise kava; jäätmekava), samuti projektitoe-
tustel põhinevate töödega. 

Sellest sai ajalehe eelmistes numbrites ju-
ba kirjutatud, et tänavuseks plaanitud teere-
mondid on teostatud, tuletan meelde vaid ob-
jektid: graniitkillustikuga pinnati Lembitu 
puiestee Tapal (Üleviste tn ja Paide mnt vahe-
line lõik) ja O. Müntheri tänav Tamsalus ning 
küladevahelised Uudeküla–Naistevälja ja Sää-
se–Loksa teed. Tamsalus rekonstrueeriti Teh-
nika tänav Kesk ja Koidu tänavate  vahelisel 
lõigul. Samuti remonditi Tamsalu linna Sääse 
elamurajooni kergtee kogu ulatuses: Põllu tä-
navalt kuni Sääse elamurajoonini. Uue asfalt-
katendi sai ka Tähise põiktänav.

Alustatud on eeltöödega Tapa linna Pika 
tänava rekonstrueerimiseks. Selleks korralda-
takse hange projekteerija leidmiseks ja täna-
vuseks tööks ongi projekteerimise alustamine. 
Koostatakse projekt tänava rekonstrueerimi-
seks Hommiku pst ristmiku ja riigitee Rakve-
re–Paide ristmiku vahelisel lõigul ning Koidu 
ja Rohelise tänavate vahelisel lõigul.

Täiesti uus ja nimetamist vääriv objekt on 
aga Kauba tänav (ülal pildil) Tapal. Kõnealu-
ne tänav asub küll mitte kaugel kesklinnast, 
aga samal ajal ei ole seotud kesklinna liiklus-
korraldusega. Seejuures aga on see tänav äär-
miselt oluline Eesti Raudtee AS-le ja RR Lek-
tus AS-le. Mõlemad ettevõtted on investeeri-
nud ja jätkavad investeerimist Tapale. Eesti 
Raudtee avas möödunud suvel suure ja kaas-
aegse juhtimishoone Kauba tänava ääres. RR 
Lektus AS on suurendamas ja kaasajastamas 
oma ladude kompleksi sama tänava teises ää-
res. Nii saidki kokku kolme osapoole huvid: 
Tapa vald leppis nimetatud ettevõtetega kok-
ku, et need rajavad enda kinnistute teeninda-
miseks vajalikud juurdepääsuteed, teostades 
töid vallale kuuluval tänaval. Nii saigi rekonst-
rueeritud vallale kuuluvast Kauba tänavast li-
gikaudu 200 m lõik. Lisaks sellele ehitas RR 
Lektus AS välja Kauba-Vabriku ristmiku ja 
Eesti Raudtee rajas parkla ning muud juurde-
pääsuteed Kauba põiktänavale. Tapa Vallava-
litsuse poolt suur tänu mainitud ettevõtetele 
selle suure panuse eest Tapa linna tänavavõr-
gu kaasajastamisel! Väga tahaks loota, et Ta-
pa vald suudab enda osa projektist, ligikaudu 
200 m lõigu tänavast, korda teha lähiaastatel.

Muudest töödest teostati Vikerkaare laste-
aias rühmaruumides siseviimistlustööd. Möö-
dunud aastal teostati hoone vundamendi sta-
biliseerimine põrandate all spetsiaalset ehitus-
tehnoloogiat kasutades ning käesoleval aastal 

likvideeriti ruumides praod ja värvikahjustu-
sed. Tööd teostas Hetgreen OÜ.

Märkimisväärselt suured tööd on teosta-
tud Tapa Valla Gümnaasiumi (TVG) Noo-
ruse tänava hoones, ehk niinimetatud Kotli 
koolimajas. Seal remonditi kolmteist klassi-
ruumi, kus uue ja värske ilme said põrandad 
ja seinad.  Samuti värskendati koolimaja gar-
deroob/fuajee. Tööd teostas Ersi Ehitaja OÜ.

Suuremad tööd aga teostati koolimaja 
I korruse tualettruumides ja   sama korruse 
söökla esises koridoris. Senised vanad ja lagu-
nenud tualetid koos koristajate inventariruu-
miga ehitati ümber kaasaegseteks tualettideks. 
Sööklaesises koridoris sai aga kõik täiesti uue 
viimistluse: lagi, seinad, põrandad, valgustus. 
Õpilaste jaoks rajati söökla sissepääsu kõrvale 
spetsiaalne kätepesemise nurk, kus enne lõu-
nalauda istumist saab käsi pesta ja end peeg-
li ees kohendada. Remondid teostas Helmar 
Ehitus OÜ. 

Samaaegselt soetati koolimaja klaasiruu-
midele uued mööblikomplektid: õpilaste ja 
õpetajate mööbel, õppevahendite kapid; töö-
õpetuse klassi uued seadmed.

Tapa Valla Kooli Pargi tänava kooli- 
majas remonditi toitlustamise õppeköök: ra-
jati uus reoveetorustik ning ehitati uus põ-
rand. Tööd teostas Nomiaska OÜ. Õppeköö-
gile soetatakse ka uus mööbli- ja köögiseadme-
te komplekt. Hankemenetlus selle elluviimi-
seks hetkel käib.

Oktoobri lõpus, novembri algul saab val-
mis Tapa linna esimene jäätmemaja Valve tä-
nava ääres. See jäätmemaja hakkab endas ma-
hutama avalikke konteinereid, kuhu on või-
malik tuua puhtad pakendid, paber ja papp. 
Kõik teised jäätmed tuleb utiliseerida kas kin-
nistu konteinerites läbi korraldatud jäätmeveo 
või viia jäätmejaama Loode 32. Meie keskkon-
naspetsialist koostab jäätmemaja kasutamise 
kohta üksikasjaliku juhendi ning paigaldame 
sinna ka valvekaamera elementaarse korra säi-
litamiseks. Usun, et meie elanikud hakkavad 
uut jäätmemaja kasutama demonstreerides 
eeskujulikku jäätmekäitluskultuuri. Loodeta-
vasti saame järgmisel aastal jätkata Tapa jäät-
memajade projektiga.

Esitada saab kandidaate  
„Aasta ettevõtlus 2024“ konkursile

L ääne-Virumaa ettevõt-
lusauhinnaga tunnus-
tatakse maakonna leid-

likke ja nutikaid ettevõtjaid, 
nende juhte, töötajaid ja ju-
hendajaid, kelle pühendumi-
ne ja uuenduslikkus on ol-
nud märkimisväärne kogu 
Lääne-Virumaal. 

Auhinda annavad väl-
ja Lääne-Viru Omavalitsuste 
Liit, Virumaa Teataja ja Tal-
linna Tehnikakõrgkooli Tee-
nusmajanduse Instituut Mõd-
rikul.

Käesoleval aastal tunnus-
tame ettevõtteid, ettevõtjaid 
ja teisi ettevõtluses silmapaist-
nuid järgmistes kategooriates: 
aasta ettevõte, aasta toode/tee-
nus, julge alustaja, aasta õpi-
lasfirma, hea ettevõtja ja tub-
li töötaja ning esimest korda 
antakse välja ka turismieden-
daja auhind. Parim toidutoo-
de valitakse Virumaa Teataja 
veebilehel korraldataval rahva-
hääletusel.

Kandidaate on võimalik 

esitada siit www.virol.ee/aas-
taettevotlus2024 ja e-posti  
aadressil gala@virol.ee.

Lääne-Viru maakonna 
parimate ettevõtjate ja too-
dete ning aasta turismieden-
daja tunnustamise statuut ja  
Lääne-Viru maakonna rin-

namärkide „Hea ettevõtja“ ja 
„Tubli töötaja“ statuut on lei-
tavad samuti siin www.virol.
ee/aastaettevotlus2024.

Loe täpsemalt veel Viru-
maa Teataja artiklist: http://vi-
rumaateataja.postimees.ee/.../
konkurss-tostab...

Aasta ettevõtlusgala 2023. Foto: Ain Liiva
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MEDI häirenuputeenus!
M edi häirenuputeenuse-

ga saab inimene oma 
kodus olles kukkumi-

se, terviserikke, õnnetuse või 
muu hädaohu korral spetsiaal-
se hoolekandetelefoni vahendu-
sel alati ühendust Medi abikes-
kusega. Medi operaator reagee-
rib vastavalt tekkinud olukorra-
le ja saadab hädasolijale appi te-
ma enda usaldatava tugiisiku – 
sugulase, sõbra, tuttava, naabri, 
hoolekandetöötaja vm.

Häirenuputeenus võimal-
dab elada kauem, turvalisemalt 
ja õnnelikult oma armsaks saa-
nud kodus. Samuti on häire-
nuputeenusest kindlam tunne 
hoolealuse kõigil lähedastel –  
abi on alati ühe nupuvajutuse 
kaugusel!

Häirenuputeenuse põhimõ-

te on lihtne ja elusid päästev:
1) kui juhtub õnnetus või 

veab tervis alt – midagi sellist, 
mille puhul ise telefonini ei  
jõua – tuleb vajutada häirenup-
pu, mis on kodus alati randmel 

või tuvastab kukkumisandur 
põrutuse;

kodus oleva spetsiaalse käed-
vabad telefoniseadme abil saab 
telefoniühenduse Medi abikes-
kuse operaatoriga;

2) operaator annab info eda-
si inimese enda valitud lähedase-
le, kes saab appi tulla. Vajadusel 
kutsutakse välja kiirabi, pääste-
amet või politsei.

Häirenuputeenusega põhjali-
kult tutvuda https://www.medi.
ee/hairenuputeenus/. Samuti on 
MEDI häirenupu kodulehel  kir-
jas erinevatest abivahenditest, mis 
aitavad Teie lähedase elu igal sam-
mul turvalisemaks muuta.

Oma lähedasele turvalise-
ma elu kinkimiseks oma kodus 
võta ühendust helistades nõu-
andetelefonile +372 661 8181 
või kirjutades e-posti aadressile  
info@medi.ee.

Hoidkem oma lähedasi, sest 
nad on seda väärt!

Pille Eevardi

Aiajäätmete  
kogumisringid

R agn-Sells AS teostab aiajäätmete kogumisrin-
ge alates 01.10.2024. Kogumisringid toimuvad  
kahenädalase intervalliga kuni novembri lõpuni.

Meelespea aiajäätmete äraveo tellimiseks: 
Elanik või korterühistu annab aiajäätmete veo soo-

vist teada jäätmevedajale ning teatab ka üleantavate jäät-
mete ligikaudse koguse. Tellimuse esitamiseks tuleb he-
listada Ragn-Sells AS klienditelefonil 60 60 439 või saa-
ta e-kiri tellimus@ragnsells.com. 

Jäätmete kogumiseks võib kasutada kuni 150 l jäät-
mekotte.

Kottidesse võib panna kuni 20 kg jäätmeid. Kotid 
peavad olema pealt suletud ning sisaldama üksnes aia-
jäätmeid.

Oksad peavad olema ca 50-70 cm pikkuseks lõiga-
tud ja kokku seotud, et neid oleks lihtsam koormas-
se tõsta.

Ühe 150 l aiajäätmete jäätmekoti kogumine ja ve-
du maksab 0,26 €. 

Kilekotid tuleb paigutada jäätmevedajaga kokkule-
pitud asukohta, nt olmejäätmete mahuti vahetusse lä-
hedusse, värava kõrvale vms.

Juhul, kui aiajäätmete kott sisaldab visuaalsel hin-
nangul sobimatuid esemeid, jätab jäätmevedaja jäät-
mekoti kinnistule. Tühisõidu tasu on õigus rakenda-
da vaid juhul, kui üleandmiseks sobivad jäätmed täie-
likult puuduvad (st kõik väljapandud kotid sisaldavad 
sobimatuid jäätmeid) või ei ole jäätmevaldaja vaatamata 
tellimuse tegemisele välja pannud jäätmeliigile vastavaid 
jäätmeid. Tühisõidu tasu suurus on 0,61 €.

TOIDUABI –  
KELLELE JA KUIDAS?

TOIDUPANGA TOIDUABI!

T oidupank aitab tasuta toiduabiga 
inimesi, kes elavad toimetulekuras-
kustes. Eelisjärjekorras on toiduabi 

mõeldud peredele, kus kasvavad väikesed 
lapsed, sealhulgas üksikvanematega pe-

red. Neile järgnevad teised vähekindlustatud sihtgrupid 
ühiskonnas, nagu puudega inimesed, üksikud eakad, 
kodutud ja teised kriisiolukorda sattunud inimesed.

Toidupankade jagamispunktides saavad toiduabi 
vaid eelnevalt sotsiaaltöötajate poolt abisaajate nime-
kirja kantud inimesed. Toiduabi taotlemiseks tuleb toi-
metulekuraskustes inimestel pöörduda elukohajärgse  
linnaosa või omavalitsuse sotsiaalabiosakonna poole. 
Toiduabipakk on igal nädalal erineva sisuga, sõltuvalt 
annetatud toidukauba valikust.

Kui Sa ise tunned, et vajaksid toiduabi või vajab se-
da Sinu lähedane, siis palume Sul kõigepealt pöördu-
da kohaliku omavalitsuse sotsiaaltöötaja poole. Sageli 
ei teata või peetakse seda koguni häbiasjaks!

MÄRGATES HOOLIME!!

RIMI TOIDUKAART!

T oidukaart on maksevahend, millega saab kaar-
dile kantud summa piires osta toitu ning esma-
tarbekaupu ning see asendab ostetud toiduabi 

jagamist üle Eesti.
Toiduabi saajate nimekiri koostatakse toimetule-

kutoetuse ja kohaliku omavalitsuse toetuste taotluste 
ja saajate alusel ning nende taotlemiseks peab inime-
ne pöörduma oma elukohajärgse kohaliku omavalit-
suse sotsiaaltöötaja poole. Kohaliku omavalitsuse sot-
siaalosakond hindab abivajaja vajaduse ning määrab ini-
mesele kas toimetulekutoetuse või  perekonna sissetule-
kust sõltuva või konkreetse teenuse kulu kompenseeri-
miseks määratud kohaliku omavalitsuse eelarve vahen-
ditest makstava toetuse. Kui abivajaja taotleb ka uuel pe-
rioodil eelpoolnimetatud toetuseid, laekub tema toidu- 
abikaardile järgmisel perioodil toetus.

Toidukaarti saab kasutada kõikides Rimi kauplus-
tes üle Eesti ning e-poest ostmisel.

Toidukaart on korduskasutatav. See tuleb kindlas-
ti alles hoida!

Toidukaardiga ei saa tasuda alkoholi, tubaka ja  
lotopiletite eest.

Oluline on meeles pidada, et toiduabi andmine on 
ajutine meede inimese abistamisel!

Tapa linnas asuvate Paide maantee maa- 
üksuste detailplaneeringu kehtestamine

T apa Vallavolikogu poolt 
29. juunil 2023. aastal 
algatatud Tapa ettevõt-

lusala planeerimisprotsess jõu-
dis finišini ehk detailplaneerin-
gu kehtestamiseni 26.09.2024.

Planeeringuala asub Tapa 
linnas Paide maantee 79, 81, 
83 ja 85 kinnistutel, mille ko-
gupindala on suurus 15,2 ha ja 
kokku moodustatakse 17 ehi-
tusõigusega krunti.

Lähiajal valmib planeerin-
guala ehitusprojekt ning seejä-
rel jääb vaid oodata riikliku toe-
tusmeetme avanemist 2025. aas-
ta II pooles, et koos riigipool-
se toega välja ehitada piirkon-
na taristu.

Kui sul on plaanis oma ette-
võtet laiendada või alustada et-
tevõtlusega Tapa ettevõtlusalal, 
võta juba täna julgelt ühendust 
Tapa valla arendusspetsialist 
Marko Teivaga tel 5866 7515, 
e-post: marko.teiva@tapa.ee.

Tutvu kehtestatud ette-
võtlusala detailplaneeringuga 
kodulehel https://www.tapa.
ee/paide-mnt-79-paide-mnt-

81-paide-mnt.
Planeeringuala asub Tapa 

linna edelaosas. Planeeringu-
ala kontaktvööndis asuvad lõu-
nas ja läänes tootmismaa ja rii-
gikaitsemaa krundid, sh lõunas 
Tapa lennuväli. Kirdes vahetult 
planeeringualaga külgneb AS 
Hoolekandeteenused Tapa ko-
du peremajad. Põhjapool asu-
vad äri- ja tootmismaa kinnis-
tud. Elamukrundid asuvad pla-
neeringualast veidi kaugemal 
kirdes. Planeeringualast lään-
de jääb Pärnu-Rakvere-Sõme-
ru põhimaantee nr 5, mille kait-
sevöönd on Tapa linnas 10 m ja 
ei ulatu planeeringualale. Pla-
neeringuala lõunaservas asub 

Lõuna tänav ja idaservas Loo-
de tänav. 

Tapa valla üldplaneeringu 
(Tapa Vallavolikogu 29.09.2022 
otsus nr 48) kohaselt asuvad 
Paide mnt 79, Paide mnt 81 ja 
Paide mnt 83 äri- ja väiketoot-
mise alal (T2). Paide mnt 85 
maakasutuse juhtotstarbeks on 
märgitud äri- ja väiketootmise 
ala (T2) ning puhkeala hoone-
te ehitamise õigusega (P1). See-
ga on tegemist Tapa valla üld-
planeeringukohase detailplanee-
ringuga.

Detailplaneeringu koosta-
mise eesmärgiks on planeerin-
gualale ettevõtlusala rajamine. 
Detailplaneeringuga määratakse 

planeeringuala kruntideks jao-
tamine, krundi hoonestusala ja 
ehitusõigus, detailplaneeringu 
kohustuslike hoonete ja rajatis-
te toimimiseks vajalike ehitiste, 
sealhulgas tehnovõrkude ja -ra-
jatiste ning avalikule teele juur-
depääsuteede võimalikud asu-
kohad, ehitiste ehitislikud tingi-
mused, liikluskorralduse põhi-
mõtted, haljastuse ja heakorras-
tuse põhimõtted, kujad, tehno-
võrkude ja -rajatiste asukohad, 
servituutide seadmise ja olemas-
oleva või kavandatava tee avali-
kult kasutatavaks teeks määra-
mise vajadus ning seatakse kesk-
konnatingimused. Planeeringu-
ala hoonete kütmine on lahen-
datud kaugkütte baasil, kuid 
kaugküttevõrguga liitumine ei 
ole kohustuslik ehitistele, mil-
le soojusega varustamiseks ka-
sutatakse ainult ökoloogiliselt 
puhtaid kütteviise (maasoojus,  
tuuleenergia, päikeseenergia, 
biogaas jms).

Detailplaneeringu koos-
tas AB Artes Terrae OÜ (töö  
nr 23089DP3).

Foto: www.medi.ee/hairenuputeenus/

Tapa Vallavolikogu määrus „Õpilaste transpordi  
korraldamise ja sõidukulude hüvitamise kord Tapa vallas“

29.08.2024.a. võttis Tapa 
Vallavolikogu vastu määruse 
„Õpilaste transpordi korralda-
mise ja sõidukulude hüvitamise 
kord Tapa vallas“, kus reguleeri-
takse rahvastikuregistri andme-
tel Tapa vallas elavatele ja Tapa 
valla munitsipaalkoolides stat-
sionaarses õppes õppivatele õpi-
lastele transpordi korraldamist 
ja sõidukulude hüvitamist sõi-
duks haridusasutusse ja tagasi. 
Määruse vastuvõtmine oli vaja-
lik ühtsete aluste ja põhimõte-
te kehtestamiseks õpilaste sõi-
duks haridusasutusse ja tagasi, 
kelle jalgsi käimise koolitee on 
pikem kui 3 km. 

Tapa vald on asumipõhi-

ne ning põhi- ning üldkeskha-
ridust antakse valla erinevates 
keskustes. Sellest tulenevalt on 
vajalik õpilastranspordi korral-
damiseks ja sõidukulude hüvi-
tamiseks leida erinevaid võima-
lusi. Suurem osa õpilastranspor-
dist on korraldatud läbi õpilas-
liini ning ühistranspordi võima-
lustega.  Õpilasele, kellel ei ole 
võimalik kasutada kooli ja sealt 
tagasi sõiduks õpilasliini, taga-
takse tasuta sõit sõidupiletite/
sõidukaardi kompenseerimise 
alusel ühistranspordiliinidel.

Sõidukulude kompenseeri-
mine: Lapsevanemal on õigus 
igal kalendrikuul esitada hilje-
malt jooksva kuu 5. kuupäevaks  

taotlus koos määruses nõutud 
lisadega vallavalitsusele ja valla-
valitsus menetleb otse taotlu-
si. Sõidupiletite või sõidukaar-
di alusel hüvitise saamiseks esi-
tatakse vallavalitsusele vormi-
kohane taotlus ja kuludoku-
mendid (sõidupiletid kleebitu-
na, väljavõte puudumiste koh-
ta elektroonilisest õpilaspäevi-
kust). Sõidupiletil peab olema 
selgesti loetav marsruut, kuu-
päev ja sõidupileti hind. Lisaks 
eeltoodule on võimalik lapse-
vanemale hüvitada sõidukulud 
olukorras, kus õpilase koolitee 
kodu ja kodule lähima õpilas-
liini punkti või ühistranspor-
di peatuse vahel ületab 3 km. 

Isikliku sõiduauto kasutamise 
sõidukulude hüvitise aluseks 
oleva sõidukilomeetri hinnaks 
0,20 €/km, kuid mitte rohkem 
kui 100 eurot ühe kalendrikuu 
kohta.

Eelnimetatud sõidukulu-
de hüvitamine toimub iga ka-
lendrikuu kohta nii, et  taotleja 
esitab aruande andmetega aru-
andeperioodil tehtud kulutus-
te kohta. Aruande vormile lisa-
takse elektroonilise õpilaspäevi-
ku väljavõte õpilase koolis käi-
dud päevade kohta. 

Täiendavate küsimuste kor-
ral palun pöörduda: kooli-
vork@tapa.ee
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80 aastat Porkuni lahingust
L aupäeval, 21. septemb-

ril tähistati Porkunis 
ajalookonverentsiga 80 

aasta möödumist Porkuni la-
hingust, ühest enim ohvreid 
nõudnud vennatapulahingust 
1944. aastal Eesti mandriosas. 
Porkuni koolimajas aset leid-
nud konverents tõi kokku sada 
osalejat, konverentsi järel toi-
musid traditsioonilised juma-
lateenistused ja mälestustalitu-
sed nii Loksa vennashaual kui 
ka Vistla memoriaali juures.

Vallavanemate ja sõja-
väejuhtide tervituste järel te-
gi tagasivaate Porkuni lahin-
gus langenud haudade taasta-
misele koduloouurija Hanno 
Tamm, Vistla memoriaali raja-
misest rääkisid Paemuuseumi 
giid Ain Aasa ja Tapa Vallavoli-
kogu liige Toomas Uudeberg.

Kirjanike Liidu esindaja-
na võttis sõna Tiit Aleksejev, 
näidendite „Leegionärid“ ja 
„Imede aasta“ autor, kelle onu 
langes Porkuni lahingus.

Tõnis Lukas nimetas „Mi-
nu isa, Endel Lukas, oli 3. pii-
rikaitserügemendi võitleja. 
Seal oli ka 20. diviisi mehi, lee-
gionäre ja soomepoissegi. Isa 
oma mälestustes (olen need 
raamatuna avaldanud) valu-
tas elulõpuni südant, et see 
Porkuni lahing kujunes mõt-
tetult suure hukkunute arvu-
ga sündmuseks.“ Kuna kohtu-
mislahing Vistla, Loksa ja Uu-
deküla põldudel oli ebavõrdne 
nii isikkoosseisu kui ka raske-
tehnika osas, siis isa mälestus-
tes on kirjeldatud: „Meie poo-
le kaotused kujunesid niiviisi 
suuremaks kui nende omad. 
See võitlus hoidis punaarmeed 
siiski tagasi ja andis seega aega 
nii Tiefi valitsusele, Pitka pois-
tele kui ka teistele pagulusse 

minejatele.“
Sõnavõtuga esines ka üks 

Eesti Kaitseliidu loojatest, Ees-
ti Eruohvitseride Kogu juha-
tuse esimees, kindralmajor 
Manivald Kasepõld. Kindral 
sõnas, et tänapäeval on üliolu-
line igaühe kaitsetahe ja vaba-
tahtlik panus oma kodumaa 
kaitsmisel.

Sõjamuuseumist esines 
sõnavõtuga teadur Ranno Sõ-
num ja Eesti Vabadusvõitleja-
te Liidu juht, eruohvitser Tiit 
Põder. Tiit Põder rõhutas, et 
kuigi osa Eesti sõjamehi võitles 
Saksa SS väeosades, siis natsii-
deoloogiaga ei olnud neil min-
gid pistmist. Mehed võitlesid 
Saksa armees oma kodumaa 
vabaduse eest

Eesti Leegioni Veteranide 
Virumaa Klubi liige kapten 
Ants Silm meenutas tänavu 
kevadel lahkunud metsaven-
da Ruuben Lamburit. Tema 
järel kõneles Kaitseliidu Viru 
malevapealik Jaanus Ainsalu.

Hanno Tamm andis üle 
Väike-Maarja kiriku mälestus-
fotod mitmetele kõnelejatele 
ja üritusse panustajatele, nen-
de hulgas Tõnis Lukasele, va-
rem korduvalt Porkuni lahin-
gu konverentsil osalenud mit-
mekordsele ministrile, kelle 
isa läbis teekonna Narva jõelt 
Porkuni lahinguni, pääsedes  
eluga.

Konverentsi lõpul tutvus-
tati raamatut „Porkuni lahing 
1944. Mälestused“, mille koos-
tajateks on ajaloolased Hanno 
Ojalo ja Ranno Sõnum. Tegu 
on omamoodi järjega viie aasta 
eest ilmunud raamatule „Por-
kuni vennatapulahing 1944“.

Sõnavõtuga esines ka dip-
lomaat Jüri Trei, kes ütles, et 
II maailmasõja käigus ei ol-

nud Eesti meestel palju vali-
kuid. Tuli alluda suurvõimu-
de käsule või varjuda metsa. 
Nii värvati mehed, kas Nõu-
kogude või Saksamaa, kes olid 
Eestimaa vallutanud, parasja-
gu võimulolijate armeedesse. 
Oli ka kolmas võimalus, min-
na üle mere Soome ja võidel-
da koos soomlastega vene-
laste vastu. Jüri Trei nime-
tas, et nii juhtus nendegi pe-
res, et sugulased võitlesid rin-
netel kõigil eelpoolnimetatud 
pooltel. Selline oli Eesti mees-
te saatus ja saatuse vastu me ei  
saa.

Porkuni konverentsist võt-
sid osa ka Tamsalu MS Selt-
si esindajad ja Murtud Ruk-
kilille Ühingu liikmed eesot-
sas ühingu juhi Enno Uibo-
ga. MRÜ Tamsalu piirkon-
nast võtsid konverentsist osa 
veel piirkonna juht Malle An-
nus, Ahto Annus, Anne Hal-
lik, Toivo Hallik ja Tiit Uus.

Kõik konverentsist osa-
võtjad rõhutasid, et seda kur-
ba sündmust tuleb kindlasti 
meenutada, eriti nooremale 
põlvkonnale. Tänapäeval näe-
me taoliste sündmuste kordu-
mist Ukrainas. Meie idanaabri 
ideoloogias pole mitte midagi 
muutunud selle 80. aasta jook-
sul ja nende eesmärgiks on jää-
nud ikka viia oma ideoloogiat 
väljapoole oma riigi piire, seal-
juures ka relvade abil. Me pea-
me olema ka tänapäeval val-
mis koos liitlastega igakülgselt 
kaitsma oma kodumaad.

Porkuni lahingu 80. aas-
tapäeva puhul korraldatud 
mälestuskonverents Porkuni 
koolimajas oli Tapa valla, Väi-
ke-Maarja valla, Tapa Kultuu-
rikeskuse, Tamsalu Kultuuri-
maja, Porkuni Kooli ja Han-

no Tamme poolt väga hästi  
ettevalmistatud ja korralda-
tud. Konverentsi juhataja Too-
mas Uudebergi kommentaar 
konverentsi lõpus: „Tänan kõi-
ki esinejaid ja külalisi. Nii häs-
ti sujunud konverentsi teist ei 
mäletagi.“

Järgnesid jumalateenistu-
sed ja mälestustalitused Loksa 
haual ja Vistlas, kuhu on mae-
tud Saksa mundris langenud 

eestlased. Memoriaalil aseta-
sid teiste hulgas pärjad Einar 
Vallbaum VIROL-i poolt, abi-
vallavanem Janar Safronov Ta-
pa valla esindajana, Anti Poo-
lamets Riigikogu Vabadus-
võitlejate ja Represseeritute 
toetusrühmast, Vabadusvõit-
lejate Liit ja Westholmi Güm-
naasiumi õppursõdurid, Eesti 
Leegioni Sõprade Klubi, Tam-
salu Muuseumi Sõprade Selts 

ja Murtud Rukkilille Ühing, 
Väike-Maarja vallavanem Ind-
rek Kesküla ja Hanno Tamm 
jt.

Meenutagem täna 80 aas-
ta taguseid traagilisi sündmu-
si, kus vennatapulahingus pi-
did eestlased sõdima eestlaste 
vastu ja mälestagem lahingus 
langenuid sõdureid.

Kuido Merits ja Tiit Uus

Katusetööd
Fassaaditööd

Rekonstrueerimine
Projekteerimine

Katusekatte ja vihmaveesüsteemide müük
ja paigaldus.
rmehitus.ee
info@rmehitus.ee
Tel 5020032

LOOMAARSTI  

VASTUVÕTT 

 JA KODUVISIIDID  

TEL 510 5973  

aegviiduloomakliinik 
@gmail.com

Konverentsi saal. Foto: Ain Aasa

Hanno Tamm.Porkuni lahingu raamatu autorid Ranno Sõnum ja Hanno Ojalo.

Kindralmajor Manivald Kase-
põld.

Jüri Trei.

Tiit Aleksejev.

Vistla memoriaali rajamise idee autor Hanno Tamm, kindrlama-
jor Manivald Kasepõld ja Riigikogu liige Anti Poolamets

Ahto Annus, Malle Annus, Heino Tina, Ene ja Enno Uibo.

Vistla Memoriaali juures.
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Kodutoetus lasterikastele peredele – 
2024. aasta taotlusvooru avamine

E ttevõtluse ja Innovat-
siooni Sihtasutus (endi-
se nimega SA KredEx) avas 

14.10.2024.a. lasterikaste perede 
kodutoetuse taotlusvooru. Taotlus-
voor on avatud kuni 11.11.2024.a. 

Toetus on mõeldud perede-
le, kus kasvab vähemalt kolm kuni 
19-aastast (19 kaasa arvatud) last, 
kes moodustavad ühise leibkon-
na. Kui leibkonnas on kaks vane-
mat või vanem ja tema elukaaslane, 
esitatakse taotlus koos. Leibkonna 
2023. aastal saadud maksustatav 
tulu leibkonna liikme kohta kuus 
võib olla kuni 450 eurot. 

Toetuse summa on kuni 10 000 
eurot. 

Kolme- ja neljalapseline pere, 
kellele on eelnevalt kodutoetust 
eraldatud ühe korra, saab teistkord-
selt toetust taotleda 5000 eurot. 

Viie- ja enamalapseline pere, 
kellele on eelnevalt kodutoetust 
eraldatud ühe korra, saab teistkord-
selt toetust taotleda 10 000 eurot.

TOETUST SAAB TAOTLEDA:
1. eluruumi ostmiseks, kui perel 
puudub isiklikku omandisse kuu-
luv eluruum, see ei vasta tänapäe-
vastele elamistingimustele või on 
ruumiliselt ebapiisav;

või 
2. ehitamisega seotud tegevus-
teks, kui leibkonna omandis olev 
eluruum ei vasta tänapäevastele 
elamistingimustele. 

Ehitamise all mõeldakse taotle-
ja või tema kuni 15-aastase lapse või 
laste omandis oleva eluruumi reno-
veerimist (s.h siseviimistlus), üm-
berehitamist, laiendamist, püsti-
tamist, tehnosüsteemide või -võr-
kude rajamist, muutmist või asen-
damist, tegevuste elluviimiseks va-
jaliku ehitusprojekti koostami-
se ning omanikujärelevalvega soe-
tud kulude katmist. Ehitusprojekti 
koostamise kulu on abikõlblik 20%  
toetussummast.

OLULISEMAD TINGIMUSED:
Taotluseid saab esitada alates 
14.10.2024 Ettevõtluse ja Innovat-
siooni Sihtasutuse  e-teeninduses 
või e-posti teel aadressil toetused@
eis.ee või posti teel aadressil Ettevõt-
luse ja Innovatsiooni SA, Sepise 7, 
Tallinn, 11415. 

Kodutoetuse e-posti aadress: 
toetused@eis.ee

Täpsema info taotlemise koh-
ta ja haldurite kontaktid leiate  
www.eis.ee/kodutoetus.

Tegus algus Krõlli lasteaias 
Maret Kivi
Tamsalu Lasteaia Krõll õppejuht

M eil on kaks toredat sügisest 
traditsiooni: olümpia- 
aastatel Krõlli miniolüm-

piamängud ja igal sügisel mihkli-
päeva tähistamine mängude ja kar-
tulite küpsetamisega.

Olümpiamängud toimu-
sid 23.–27. septembrini Euroopa 
spordinädala raames. Krõll isikli-
kult oli mänge avamas nii Sääse kui 
Tamsalu majas. Toimus rongkäik, 
heisati Krõlli olümpialipp, süüda-
ti olümpiatuli, anti olümpiavanne 
nii laste kui kohtunike nimel. Tule-
tati veel meelde reeglit, et tähtis po-
le võit, vaid osavõtt. Seejärel viis lii-
kumisõpetaja Riina koos Krõlliga 
läbi soojendusvõimlemise ja män-
gud võisidki alata. Võisteldi kiir-
jooksus, takistusjooksus, kaugus-
hüppes, palliviskes ja raskuspal-
li viskes. Lapsed olid tublid! Nagu 
olümpiavandes lubatud, ei solvu-
nud keegi, kui sõber temast möö-
dus. Iga osavõtja sai tubli osalemi-
se eest šokolaadist kuldmedali, dip-
lomi ja Eesti Spordiliidu kaelasalli. 
Aitäh liikumisõpetaja Riina Tam-
mele! 

Õpetaja Viktoria Aleksandrova 
eestvedamisel osalesid Öökulli, Saja- 
jalgse ja Tibu rühmade lapsed Tal-
linna maratoni laste virtuaaljooksul 

ja said samuti medalid ja diplomid.
Tapa Valla Spordikeskuse di-

rektor Kristjan Nurmsalu kutsus  
19. septembriks lapsi Tamsalu Koo-
li staadionile sportima. Lapsed 
osalesid mitmes teatevõistluses ja  
100 m jooksus, kõiki ootas tore Krõl-
li medal. Tänusõnad Kristjanile!

Septembri viimasel päeval tähis-
tasime mihklipäeva. Tamsalu ma-
ja õuealal möödus päev eelmisel  
õppeaastal menukaks kujunenud 
vabade valikute päevana. Lapsed lä-
bisid kolm tegevuspunkti: ehitasid 
okstest skeemi järgi ,,keldri“ ja sor-
teerisid sinna aed- ja juurvilju, sest 
mihklipäevaks pidid ju õuetööd lõ-
petatud olema. Aeti lauta lambaid 
(palle) ja joonistati Mihklit, täien-
dades eelnevalt paberile liimitud 
puulehte. Punktid läbitud, nuu-
sutasime, kas õues on juba tunda 
lõkkelõhna ja liikusime sööma sü-
tel küpsetatud kartuleid. Küll need 
maitsesid hästi!

Sääse maja mihklipäeva eest-
vedajad kutsusid ka lapsi maitsma 
lõkkekartuleid. Kuni kartulid küp-
sesid, pakkus iga rühm välja koos 
mängimiseks liikumismängu.

Tulemas on veel sügisene maas-
tikumäng, oktoobris alustavad va-
nemad rühmad ujumistundidega.

Sellised ongi meie lasteaias tava-
päraselt sportlikud sügisesed ette-
võtmised nagu Tervist Edendavale 
Lasteaiale kohane.

Lehtse pinksipühapäevad on täies hoos

6. oktoobril toimus 8-etapili-
se sarivõistluse teine etapp 
Lehtse kultuurimaja spor-

disaalis. Sel korral osales 18 võist-
lejat, nii noori kui küpsemas eas 
pinksimängijaid. 

Lehtse teise etapi esikolmik oli 
järgmine: esikoha saavutas Oliver 
Ollmann Maardust, järgmised ko-
had hõivaid kohalikud mehed Riho 
Lööper ja Alvar Roos.

Jätkuvalt on rivis naiste arves-
tuse võitja, Tapa lauatennisemängi-

ja Helga Vasemägi, kes tuli suvel ka 
Taani pealinnas Kopenhaagenis pee-
tud Põhja-Euroopa meistrivõistlustel 
meistrikullale naiste 65+ vanuseklassi 
üksikmängus.

Eesmärgiks on jätkuvalt arenda-
da sporditegevust Tapa vallas, eriti 
noorte seas, aga samuti anda võima-
lus võistelda teiste mängijatega maa-
konnast ja kaugemalt. Võistlust vea-
vad tänuväärsel kombel väsimatud 
Leelo Jürimaa ja Lairi Einmaa. 

Ülevaade õppereisist Soome: Lääne-Virumaa  
omavalitsuste ja VIROL-i kommunikatsiooniga 
tegelevad spetsialistid kogemust omandamas 

Lääne-Viru Omavalitsuste Liit

S eptembri teisel poolel käisid 
Lääne-Virumaa omavalitsuste 
ja VIROL-i kommunikatsioo-

niga tegelevad spetsialistid õppereisil 
Soomes Häme regioonis. Reisi ees-
märk oli tutvuda põhjamaade kom-
munikatsioonipraktikatega ning am-
mutada inspiratsiooni, kuidas saaksi-
me oma töös veelgi paremaid lahen-
dusi kasutada. 

KÜLASTATUD KOHAD
Hämeenlinna – saime ülevaate Soo-
me kasvukoridorist. Külastasime Hä-
meenlinna äriparki, mis koondab en-
das regiooni arendus- ja ettevõtlusor-
ganisatsioone ning annab võimalu-
se väikeettevõtjatele rentida tööpin-
dasid ja koosloome ruume. Kohali-
kud turismi- ja kommunikatsiooni-
juhid andsid ülevaate Häme regioo-

ni ja Hämeenlinna turismi kommu-
nikatsioonist ja turundusest. Külasta-
ti Häme regiooni omavalitsusi ühen-
davat liitu ja tutvuti organisatsiooni 
kommunikatsioonitööga. Saime pal-
ju häid ideid, kuidas arendada oma 
piirkondade nähtavust ja turundust. 

Riihimäki ja Janakkala – ülevaa-
de Riihimäki Robootikakampusest, 
nende turundusest ning kommuni-
katsioonist, Soome tööreformist, mis 
koondab kogu töö otsimise ja leid-

mise omavalitsuste pädevusse. Samu-
ti tutvusime Janakkala omavalitsuse 
kommunikatsiooni võitude ja välja-
kutsetega.

Mida õppisime? Leidsime kinni-
tust, et Lääne-Virumaal tehakse juba 
palju head tööd, kuid põhjanaabrite 
kommunikatsioonipraktikast on meil 
endiselt palju õppida. Koostöö ja ko-
gemuste vahetamine on suurepärane 
võimalus, et arendada oma tegevusi 
veelgi tõhusamaks ja kaasaegsemaks! 

ORTOPEEDIAKESKUS OÜ 
Proteeside ja ortopeediliste abivahendite  
valmistamine ja müük soodustingimustel

VALMISTAME
◆ Üla- ja alajäseme proteese 
◆ Üla- ja alajäseme ortoose
◆ Lülisamba ortoose 
◆ Eriortoose, bandaaže, 
songavöösid
◆ Ortopeedilisi jalatseid
◆ Ortopeedilisi tallatugesid 

    

PAKUME     
◆Masstoodanguna valmistatud 
abivahendeid
◆ postoperatiivseid ja 
posttraumaatilisi ortoose
◆mitmesuguseid eriortoose
◆ ortopeedilisi jalatseid
◆ ortopeedilisi tallatugesid
◆ kompressioonitooteid (põlvikud, 
sukad, sukkpüksid)

SOODUSTUSE SAAMISEKS ESITADA
Proteeside soetamiseks – perearsti, eriarsti, arst-residendi, 
rehabilitatsioonimeeskonna tõend paberkandjal
Ortooside, sh ortopeedilised tallatoed, soetamiseks – arsti tõend 
digitaalsel kujul
Ortopeediliste jalatsite soetamiseks – eriarsti, 
rehabilitatsioonimeeskonna tõend paberkandjal (korduv tõend: perearst)
Isikut tõendav dokument.

TAPA TERVISEKESKUS, Tapa, Valgejõe 14/2,   
kab 204 (K2-24), kell 14–16

Tel 742 0169 | ortopeediakeskus@gmail.com | www.ortopeediakeskus.ee    
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Külas olid arhitektuuritudengid
T apa vallas külastas koole 

grupp EKA arhitektuu-
ritudengeid. Alustati 

Jänedalt, käidi Pargi ja Noo-
ruse tn koolimajades, seejärel 
siirduti Tamsallu ja Vajangule. 

Gruppi juhendanud EKA 
arhitektuuri ja linnaplanee-
rimise lõpetanud noor arhi-
tekt Siim Tanel Tõnisson rää-
kis, et nad tegelevad haridus-
ruumiga, eriti just kahanemi-
se kontekstis. Sellepärast saigi 
õppereisiks valitud Tapa vald, 
et koolides on toimunud üm-
berkorraldused. Sellises olu-

korras otsitakse ja pakutakse 
edaspidi lahendusi, kuidas ots-
tarbekalt kasutada olemasole-
vat hoonefondi. 

Tulevasi arhitekte huvi-
tas ka kohalike nägemus koo-
livõrgust ja koolipidajate oo-
tused. Vallavalitsuse osakon-
najuhataja Valdo Helmelaid, 
arendusspetsialist Marko Tei-
va, haridusspetsialist Kai Pu-
hasmets ja kooliperede esin-
dajaid jagasid vastavasisulisi  
selgitusi. 

Sõnumed

Tapal alustas  
Väärikate Ülikool 

V äärikate Ülikooli avamine Tapal on Tartu Ülikooli, 
MTÜ Seenior ja Tapa Valla Kultuurikeskuse ühis-
projekt, mida rahastab Kohaliku Omaalgatuse Prog-

ramm. Väärikate Ülikooli loengud ja seminarid pakuvad või-
malust õppida silmaringi avardavaid ja aktuaalseid teemasid.

Pidulik avaaktus toimus 27. septembri keskpäeval Tapa 
kultuurikoja saalis. Tervitussõnad ütles Tapa valla kultuuri-
keskuse direktor Heili Pihlak, kes luges ette ka Tartu Ülikoo-
li esindaja pöördumise. Vallavalitsuse liige ja osakonna juha-
taja Ene Augasmägi avaldas heameelt, et koos Anu Jonuksi-
ga pikalt planeeritud mõte Väärikate Ülikooli avamise osas 
on viimaks teostunud ja soovis osalistele visadust teadmis-
te omandamisel. 

Peale avaaktust koos Tapa Muusika- ja Kunstikooli õpi-
laste esinemisega, algas esimene loeng „Eesti usuelu üldüle-
vaade. Ristiusk Eestis“, mille viis läbi usuteaduste PhD Priit 
Rohtmets. 

Väärikate Ülikool alustas oma 16. õppeaastat juba 17 piir-
konnas üle Eesti. Uuteks liitujateks on Tapa ja Rapla. Vääri-
kate Ülikooli loengutes tutvustatakse ülikooli uurimissuun-
di, räägitakse paremast toimetulekust vanemas eas ja käsitle-
takse laiemalt ühiskonnaelu puudutavaid teemasid. 

Väärikate Ülikooli loenguprogrammid on juba alanud 
Tallinnas, Pärnus, Viljandis, Narvas, Valgas, Türil, Keilas, Võ-
rumaal, Elvas ja Põltsamaal. Sel nädalal toimuvad avaloengud 
Põlvas, Viimsis, Tapal ja Tartus. Oktoobris tervitatakse Vää-
rikate Ülikooli uut õppeaastat Kuressaares, Raplas ja Sauel. 

Kui internetivõimalust pole, saab õppijaks registreeruda 
ka esimeses loengus kohapeal või telefonil 737 6614. 

Väärikate Ülikool on Tartu Ülikooli registreeritud kau-
bamärk. Programm on mõeldud õppijatele, kel on vanust  
50 aastat või enam (Tallinnas 60 või enam). 

Loe rohkem väärikate ülikooli kohta https://ut.ee/et/
vaarikate-ulikool.

Sõnumed

VIROL ootab kandidaate aasta tervisedendajate, aasta 
sädeinimese ja aasta vabaühenduse tunnustamiseks

A asta tervisedendaja tiit-
li andmisega tunnus-
tatakse inimesi, kes on 

oma tööalase või ühiskondli-
ku tegevusega olnud eesku-
juks, silmapaistvalt panus-
tanud maakonnas inimes-
te tervise parendamisse ja 
väärtustamisse ning edenda-
nud valdkonda paikkonna  
tasandil.

Esitada võib isikuid, kes 
panustavad rahvastiku tervise 
edendamisse oma igapäevatöö 
käigus, projektipõhiselt või va-
batahtlikult. Kandidaate või-
vad esitada üksikisikud, asutu-
sed ja organisatsioonid, kohali-

kud omavalitsused jt.
„Lääne-Virumaa aasta ter-

visedendaja“ laureaat esitatak-
se Sotsiaalministeeriumile tun-
nustamiseks.

Lääne-Virumaa aasta  
sädeinimese ja vabaühenduse 
tunnustuskonkursiga tunnus-
tab Lääne-Viru Omavalitsus-
te Liit silmapaistvaid inimesi 
ja vabaühendusi, kes panus-
tavad oma tegevusega Lääne- 
Virumaal kogukonna arengus-
se. Kandidaate võivad esitada 
üksikisikud, asutused ja orga-
nisatsioonid, kohalikud oma-
valitsused jt.

Sel aastal tunnustab Lää-

ne-Viru Omavalitsuste Liit 
aasta parimaid tervisedenda-
jaid, sädeinimesi ja vabaühen-
dusi järgnevates kategooriates:
•	 aasta terviseedendaja;
•	 aasta tervisetegu;
•	 aasta tervisesõbralik organi-
satsioon;
•	 aasta sädeinimene;
•	 aasta vabaühendus.

Kandidaate saab esitada 
31. oktoobri südaööni.

Kõiki nominente ning lau-
reaate tunnustatakse Lääne-
Virumaa aasta parimad 2024 
tunnustussündmuse raames 
28. novembril.

 Sõnumed

Lisainfo:
Aasta sädeinimene ja 
vabaühendus
Kristina Nurmetalu
Vabaühenduste konsul-
tant
Mob: +372 5450 2035
mty@virol.ee
 
Aasta tervisedendajad
Pille Parra
Rahvatervise ja turvali-
suse spetsialist
Mob: +372 524 1280
pille.parra@virol.ee

Tapa eakate väljasõit 20

T änavune traditsioo-
niline Tapa eaka-
te väljasõit sai teoks 

juba kahekümnendat kor-
da. Tapa linna keskväljakult 
asus kell 9 Põltsamaa poole 
teele sada inimest. 

Mõnusat reisi, head tu-
ju ja tugevat tervist käis soo-
vimas vallavanem Riho Tell 
ja osakonnajuhataja Ene 
Augasmägi poetas teele kaa-
sa midagi nosimiseks. 

Anu Jonuks, seeniortantsukursuste, kepikõnni, eakate 
võimlemise ja mälutreeningute eestvedaja, ütles, et kuna tä-
na peetakse lisaks rahvusvahelisele eakate päevale ka muusi-
kapäeva, siis ootab neid Põltsamaa lossis ka noorte muusi-
kaline etteaste. 

Muide, mitte kunagi ei olevat nende aastate jooksul  
1. oktoobril vihma sadanud, nii säras taevas ka sel korral 
hommikune päike.

Sõnumed

teostab järgmisi töid:
•	 omaniku järelevalve
•	 hoonete renoveerimine
•	 katuste ehitamine
•	 välisseinte soojustamine
•	 vundamenditööd
•	 duširuumide, saunade,  

kuuride ehitamine
•	 aedade ehitamine
•	 kiviterrasside ja puitterrasside  

ehitamine
•	 siseviimistlustööd (siseruumi-

de viimistlus, ehitamine).

telefon 5343 7995  
 e-mail info@tapaehitus.eu

Foto: Kuido Merits

Fotod: Kuido Merits

Foto: Kuido Merits
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ARELO OÜ
Müüme kohaletoimetamise võimalusega

•	liiva,
•	purukruusa,
•	killustikku,
•	freesasfalti.

Kalluri, multilifti, kopplaaduri,  
frontlaaduri, greideri jm rasketehnika  

teenuse osutamine.

Pakume fekaaliveoteenust 3 m³.

Info tel 5636 0462,
e-mail areloinfo@gmail.com

LUULETUS

TAPA VALLAVALITSUS

VALIK 44.–46. ISTUNGITE 
OTSUSTEST
•	 Anda ehitusluba ela-
mu (ehitisregistri kood 
121428638) püstitamiseks 
asukohaga Tapa vald, Tapa 
linn, Ambla mnt 40.
•	 Kooskõlastada puurkaevu 
rajamise asukoht Papli kin-
nistul Saiakopli külas Tapa 
vallas.
•	 Anda Tapa Vallavalit-
susele nõusolek korralda-
da riigihange „Tapa keskus-
ala arendamine“. Hankele-
pingu elluviimise tähtaeg on 
01.10.2026 .
•	 Tunnistada riigihanke 
„Küttepelletite ostmine“ 
hankemenetlusel vastavaks 
pakkujate AS Tartu Graanul 
(12681488) ja OÜ Ardor 
(12519842) pakkumused kui 
riigihanke alusdokumentides 
esitatud tingimustele vastav.
•	 Tunnistada riigihanke 
„Küttepelletite ostmine“ 
edukaks pakkumuseks AS 
Tartu Graanul (12681488) 
poolt esitatud pakkumus.
•	 Alustada riigihangete re-

gistris sotsiaalteenuse väike-
hanget „Pereteraapia teenuse 
pakkumine Tapa vallas“ (vii-
tenumber riigihangete regist-
ris 285017).
•	 Alustada avatud han-
kemenetlusega riigihanget 
„Kotli koolimaja inventari 
soetamine“ (viitenumber rii-
gihangete registris 285065).
•	 Väljastada projekteerimis-
tingimused Tamsalu linnas 
Rahu tn 40 kinnistul majan-
dushoone laiendamiseks üle 
33% vastavalt korralduse lisale.
•	 Korraldada kontsessioo-
nilepingu sõlmimise menet-
lus „Tapa spordi- ja vabaaja-
keskuse ehitustööde kont-
sessioon“ (viitenumber rii-
gihangete registris 279119).
•	 Alustada riigihangete re-
gistris sotsiaalteenuse väike-
hanget „Pereteraapia teenu-
se pakkumine Tapa vallas“  
(viitenumber riigihangete  
registris 285017). 
•	 Määrata projekteerimis-
tingimused Tapa Vallavalitsu-
sele (registrikood  75033477) 
Tapa vallas Tapa linnas Pikk 

tänava nr 7910062 rekonst-
rueerimise tehnilise projekti 
koostamiseks.
•	 Kiita heaks Jäne-
da külas asuva Kandle 
(40001:003:0500) kinnis-
tu 2024. aasta hajaasustu-
se programmi taotlusvoo-
ru projekti aruanne „Kandle 
kinnistu kanalisatsioonisüs-
teemi rajamine“. 
•	 Väljastada projekteerimis-
tingimused Tamsalu linnas 
Rahu tn 40 kinnistul majan-
dushoone laiendamiseks üle 
33%.
•	 Kiita heaks Tapa vallas 
Sauvälja külas asuva Sepa-
rahva (78701:003:0251) kin-
nistu 2024. aasta hajaasustu-
se programmi taotlusvooru 
projekti aruanne „Separahva 
talu kanalisatsioonisüsteem“. 
•	 Väljastada projekteerimis-
tingimused Tapa vallas Tapa 
linnas Karja põik 6 kinnistul 
tööstushoone ja PVC halli 
püstitamiseks.
•	 Nõustuda aktsiaseltsi SMA 
Mineral Võhmuta lubjakivi-
karjääri maavara kaevandamise 

keskkonnaloa nr KMIN-001 
muutmisega alljärgnevatel tin-
gimustel: välitöid tohib teos-
tada tööpäevadel 8.00–17.00 
ning nädalavahetustel ja riikli-
kel pühadel on välitööde teos-
tamine keelatud. 
•	 Määrata Tapa valla hal-
dusterritooriumil Imastu kü-
las Imastu tee nr 17144 km 
0,62 (vasakul koordinaadid; 
x:6572498 y:613972) ja km 
0,64 (paremal koordinaadid; 
x:6572479 y:613988) ja Riik-
liku Ühistranspordiregistri 
peatuste koodide 5901254-
1 (parempoolne) 5901255-1 
(vasakpoolne) all ühistrans-
pordi liini ühissõidukipea-
tuse kohanimeks „Hoolde-
kodu“. 
•	 Tunnistada Tapa linnas 
Pikk tn 15 I korrusel asuva-
te äriruumide (üldpinnaga 
95,9 m2) kasutusele andmi-
seks korraldatud enampak-
kumise võitjaks Anita Shule-
pova pakkumusega 3,50 eu-
rot ühe äriruumi ruutmeet-
ri kohta kuus, so 335,65 €/
kuus. 

Ühissõidukipeatuste  
kohanimede määramine

V astavalt kohanimeseaduse § 4 lg 1 p 5 ja § 6 lg 2 ja Tapa 
Vallavolikogu määruse 26.11.2018 nr 42 „Kohanimede 
määramise kord“ § 2 punkti 1 alusel:

Määrata Tapa valla haldusterritooriumil Imastu külas Imas-
tu tee nr 17144 km 0,62 (vasakul koordinaadid; x:6572498 
y:613972) ja km 0,64 (paremal koordinaadid; x:6572479 
y:613988) ja Riikliku Ühistranspordiregistri peatuste koodide 
5901254-1   (parempoolne) 5901255-1 (vasakpoolne) all ühis-
transpordi liini ühissõidukipeatuse kohanimeks  „Hooldekodu“.

Asukoha plaan.

Haridusprogramm vähese eesti keele oskusega täiskasvanutele
A.H. Tammsaare muuseum 
Vargamäel ja Albu mõis kut-
suvad vähese eesti keele os-
kusega täiskasvanuid osale-
ma haridusprogrammis. 

Õppepäeval saab tutvu-
da eestlaste eluga, mõtiskle-

da eesti keele ja kultuuri üle 
eestlastele kultuurilooliselt 
olulises paigas kauni loodu-
se keskel. 

Täpsem info: https://
www.vargamae.ee/sundmus/
vargamae-muuseum-ja-albu-

mois-pakuvad-uut-haridus-
programmi-vahese-eesti-kee-
le-oskusega-taiskasvanutele/ 

Registreerimine toimub 
läbi Integratsiooni SA isetee-
ninduse: https://iseteenin-
dus.integratsioon.ee/login

Programmis osalemine on 
tasuta! 

Täiendavate küsimu-
sete puhul pöörduda Ree-
lika Räime poole reelika.
raim@vargamae.ee, tel 5326  
8377.

AutoKäpp OÜ
•autoremont ja  
hooldus
•summutite remont  
ja paigaldus
•õlivahetus
•varuosade müük  
ja tellimine

Väike 17, Tapa 
telefon 5650 3420

e-mail  
kalleivainen@hot.ee

Tapa 
Vallaraamatukogus 
10.10.-20.11.2024  
Näitus „Lustakad 

loomalood“ 

Vahvad loomakujud 
valmisid Tapa Muusika- 

ja Kunstikooli 
7-16-aastaste laste 
käe all selle aasta 

kevadel.  
Skulptuuride 

valmistamisel on 
kasutatud ainult 

ajalehte, paberteipi 
ja akrüülvärvi.  
Juhendajaks  
Katrin Leete.

Lehte, Lehtse ja lehed
Kui ma abiellun „r“-tähega,
saab minust lehter.
Ma sõidan Lehtsesse
kaasas kõik ajalehe lehed.
Võtan maast lehe,
teen lehtri lehest –
ajalehest.
Võtan kaasa lehe –
Lehtse lehed.
Tee pealt korjan
lehed – Lehtse lehed.

Lehte Ellam,
6-aastane õpilane Lehtsest 
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TAPA KULTUURIKODA
•	 25. oktoobril kell 13.00 Tartu Ülikooli Vää-

rikate Ülikool. Loeng „Baltisakslased ja 
nende pärand meie kultuuriloos“. Lektor 
vabakutseline reisikirjanik ja tõlkija  Han-
na Miller. Tasuta.

•	 27. oktoobril kell 10.00 Marina Tordid töö-
tuba lastele „Kuidas küpsetada küpsiseid“ 
Tapa kultuurikoja kohvikus. Eelregistreeri-
mine: marinatordid@gmail.com.

•	 29. oktoobril kell 10.00 Hindpere Optika 
silmade kontroll. Silmade kontroll ja prilli-
de müük. Kuiva silma test, silmarõhu 
mõõtmine, optilised päikeseprillid. Ettere-
gistreerimine tel 529 2550. Silmade kont-
roll 20 eurot, prilliostjale tasuta.

•	 29 .oktoobril kell 16.00 ja 19.00 õudus- 
komöödia  „Mardikamahl, mardikamahl“. 
Deetzi perekonna kolm põlvkonda naase-
vad pärast ootamatut tragöödiat koju Win-
ter Riverisse. Mardikamahla mäletava Ly-
dia elu pööratakse pahupidi, kui ta mässu-
meelne teismeline tütar Astrid avastab 
pööningult salapärase linnamudeli ja koge-
mata avaneb portaal teispoolsusesse. Kuna 
mõlemas maailmas on probleeme, siis on 
vaid aja küsimus, mil keegi kolm korda 
Mardikamahla nime lausub ja riukalik dee-
mon naaseb, et vaid talle omast kaost val-
la päästa. Piletid hinnaga  6 ja 4 eurot saa-
daval Piletimaailmas ja 1 tund enne esi-
mese seansi algust kohapeal. 

•	 31. oktoobril kell 13.00 VAT Teatri foorum- 
etendus „Karistus!?“. „Karistus!?“ on teatri- 
elamus, mille sihtgrupiks on põhikooli vane-
ma astme ja gümnaasiumi noored. Näitle-
jad esitavad publikule Marta loo ja siis saab 
publik teha ettepanekuid, kuidas lugu nii 
muuta, et tegelane jõuaks parimate valiku-
teni. 15-aastane Marta kolib isaga Võrust 
Tallinnasse. Ta püüab kogu hingest uude 
keskkonda kiiresti sisse sulanduda, sõbrune-
des mitme klassi- ja koolikaaslasega. Kui 
aga talle tundub, et uued sõbrad reedavad 
ta usalduse, teeb Marta äärmusliku vastu-
käigu. Millist karistust väärib Marta oma teo 
eest? Kas karistamine üldse on kasulik prob-
leemide lahendamise viis? Piletid: Soodus-
hind 13 ja 16 eurot Piletimaailmas ja kul-
tuurikoja kassas.

•	 1. novembril kell 19.00 Komöödiateatri 
etendus „Kolm musketäri“. „Kolm muske-
täri“ on lustakas kiirkursus eluga toimetu-
lekuks, mille esitavad Marika Korolev, Hen-
rik Normann ja Marika Barabanštšikova. 
Iga  tööusku eestlane teab, et kui kõvasti 
vaeva näha, tuleb ka armastus. Vahel ki-
sub kodukootud filosoofia aga kiiva ja kui 
põhimõte, kuidas töö nõnda palk, enam ei 
kehti, peab musketärina mõõga haarama. 
Siis karjatab eestlasest töönarkomaan 
prantslasena „Üks kõigi, kõik ühe eest!“ 
ning algab kähmlus, kus õde ei tunne õde 
ega vend venda. Tuntud näitlejad esitavad 
meile lustakaid lugusid tööst ja selle puu-
dumisest, teenimisest ja teenitu laiaks 
löömisest ning sellestki, kuidas lollidelt ra-

ha ära võtta – elulistest seikadest, millega 
igapäevaselt kokku puutume. Töö ja palga 
nimel sekeldamine ajab ühtviisi naerma nii 
paadunud rööprähkleja kui ka mugavus-
tsoonis uneleja. Piletid hinnaga 22/ 24 eu-
rot müügil Piletimaailmas, Piletilevis ja Ta-
pa kultuurikoja kassas. Kassa avatud T, K 
kell 14:00- 18:00. Avatud kohvik!

•	 5. novembril kell 16.00 ja 19.00 biograafi-
line draamafilm „Mantlipärija: Trumpi lu-
gu“. Noor Donald Trump (Sebastian Stan, 
„Rumal raha“, „Tasujad: lõppmäng“) on 
1970ndate New Yorgis jõuka perekonna va-
nuselt teine poeg, kes ihkab endale nime 
teha. Ta satub kõrilõikajast advokaadi Roy 
Cohni (Jeremy Strong, telesari „Pärijad“) 
mõju alla, kes aitab luua tänapäeval tun-
tud Donald Trumpi. Cohn näeb Trumpis 
täiuslikku protežeed, kel on toores auah-
nus, edujanu ja tahe võitmiseks kõike te-
ha.

•	 21. novembril kell 18.00 heategevuskont-
sert „1002 sõjapäeva“ Ukraina toetuseks. 
Kontserdi peakorraldaja Alexander Bonda-
redff. Esinevad Arlet Palmiste, Alexander 
Bondareff, Jaan Elgula, Ljubov Laur jpt. 
Sissepääs vabaannetusega. Kogutud anne-
tused  generaatorite ostmiseks.

•	 22. novembril kell 18.00 Tapa valla  muusi-
kapäevade  lastekontsert. Tasuta.

•	 23. novembril kell 17.00 Tapa valla muusi-
kapäevade kontsert  Lehtse kultuurimajas. 
Esinevad Tapa valla isetegevuskollektiivid. 
Tantsuks ansambel Cover Company. Kont-
sert ja pidu esinejatele tasuta, külalisele 5 
eurot.

•	 24. novembril Marina tordi kohviku kooli-
tus „Topsimaiused“. Eelregistreerimine 
marinatordid@gmail.com.

TAMSALU KULTUURIMAJA
Avatud E-N 10-18
Muul ajal vastavalt sündmuste graafikule ja 
kokkuleppel.
Piletid müügil Piletimaailmas ja/või  
Tamsalu Kultuurimajas: 5199 1741 
•	 Septembris ja oktoobris on kultuurimajas 

avatud kunstnik Eve Kruuse maalimise töö-
tubades valminud maalide näitus. 

•	 26. oktoobril kell 19.00 Sander Õiguse soo-
lotund „Otse Kümnesse“. Pilet 20 € (pluss 
teenustasu), õpilane/tudeng: 18 € (pluss 
teenustasu), soovituslik vanus 16+.

•	 30. oktoobril kell 13.00 kolmapäev Tam-
salu eakate klubis – „Reisimuljeid järvede-
maalt Soomest“. Kõik meie kandi eakad 
on oodatud klubi tegemistega ühinema!

•	 31. oktoobril kell 18.00 halloween’i õhtu 
lastele. 18.00–20.00 halloween’i-teemali-
sed töötoad, õudusjututuba, hirmurada, 
õudustedisko.  Pilet 2 €. Kell 20.00 õudus-
film noortele alates 12. eluaastast.

•	 3. novembril kell 15.00–18.00 maalimise 
töötuba. Eelnev maalimisoskus ei ole vaja-
lik, juhendamine on individuaalne. Regist-
reerimine: kruuseeve2310@gmail.com; 
517 5798.

•	 6. novembril kell 13.00 kolmapäev Tam-
salu eakate klubis – kohtumine Tapa Valla 
sotsiaalhoolekande spetsialisti Pille Eevar-
diga. Kõik meie kandi eakad on oodatud 
klubi tegemistega ühinema!

•	 7. novembril kell 18.00 Viru Darts Tamsalu 
nädalamäng. Oodatud on kõik uued ja va-
nad noolemänguhuvilised. Kohapeal ootab 
teid kõik mänguks vajalik ja abivalmis 
seltskond. Lisainfo www.darts.ee.

•	 8. novembril kell 18.00 „Minu õhtu isaga“. 
Sportlik isadepäeva üritus Tamsalu spordi-
kompleksis. Kavas rahvastepall, köievedu, 
kotijooks, sõjamaalingud. Esinevad tantsi-
jad, avatud kohvik Kirsimari. Selga sportli-
kud riided!

•	 14. novembril kell 18.00 aktiivne ettevõt-
lusneljapäev. Tapa Valla Ettevõtlusklubi 
aktiivsetele ettevõtjatele kooskäimiseks. 
Tapa Valla Spordikeskuse ja Kultuurikesku-
se eestvedamisel soovime kokku tuua Tapa 
valla ettevõtjad, et koos aktiivselt aega 
veeta ja võrgustuda. Kokku plaanitakse 
saada kolmel korral aastas – novembris, 
veebruaris ja aprillis. Esimene kohtumine 
toimub 14. novembril kell 18.00 Tamsalu 
kultuurimajas, kus mängitakse darts’i 
(noolemängu) oma ala asjatundjate juhen-
damisel. Varasem mängukogemus ei ole 
oluline. Kõik ettevõtjad on oodatud osale-
ma! Registreerimine hiljemalt 11.  
novembriks: info@tapasport.ee

•	 17. novembril kell 13.00 maakondlik eaka-
te pidupäev. Esinevad Tamsalu isetegevus-
lased ja Pajusti estraadiring jing tant-
sugrupp. Avatud kohvikud! Osalustasu 5 €.

•	 20. november kell 13.00 kolmapäev Tam-
salu eakate klubis – mälutreening Anu Jo-
nuksiga. Kõik meie kandi eakad on ooda-
tud klubi tegemistega ühinema!

•	 21. novembril kell 18.00 Viru Darts Tam-
salu nädalamäng. Oodatud on kõik uued ja 
vanad noolemänguhuvilised. Kohapeal  
ootab teid kõik mänguks vajalik ja abival-
mis seltskond. Lisainfo www.darts.ee. 

•	 27. novembril kell 13.00 kolmapäev Tam-
salu eakate klubis – kohtumine Märt Treie-
riga Tamsalu raamatukogus. 

•	 28. novembril kell 19.00 Komöödiateatri 
etendus „Lumevangis“. Osades Piret Kalda 
ja Tõnu Oja. Pilet 25 €, soodushind 23 €, 
müügil kultuurimajas (5199 1741).

•	 1. detsembril jõuluaja avamisele pühenda-
tud üritus.

•	 10. detsembril kell 13.00 Tapa valla 80+ 
eakate pidulik jõululõuna. Anna oma osa-
lemisest teada 1. detsembriks Anu Jonuk-
sile tel 5342 2364, ajonuks@gmail.com. 
Tellitud transport viib ja toob Tamsalusse 
kohale. Oma transpordisoovidest anda 
teada registreerimisel. Üritust korraldab 
Tapa vald koostöös MTÜ Seeniori ja Tam-
salu Kultuurimajaga.

•	 13. detsembril kell 19.00 Rakvere Teatri 
etendus „Tsikaadide aeg“. Tragikomöödia 
klassikaliste ameerika perekonnadraama-
de vaimus. 

•	 Maa ja linn. Rikkus ja vaesus. Eri põlvkon-
nad ja eri tõed. Hoolitsemine laste ja va-
nemate eest. Kuidas rääkida – või vaikida – 
minevikust? Pilet 23 €, sooduspilet 20 €. 
Müügil Piletimaailmas ja kultuurimajas.

•	 28. detsembril kell 20.00 aastalõpu tipp-
sündmus Tamsalu Kultuurimaja aastalõpu-
pidu! Pilet 10 €. Broneeri laud: evgenia@
tapavallakultuur.ee,  5199 1741.

LEHTSE KULTUURIMAJAS
•	 1. novembril kell 20.00 – 01.00 

HALLOWEEN’I DISKO. Kõrvitsamängud.  
Õhtut juhib VAMPIIR. Avatud kohvik. PILET 
5 €.

•	 3. novembril kell 10.00 – sariürituse LEHT-
SE PINKSI PÜHAPÄEVAD XXIII hooaja 3. PPP. 
Osalema oodatud kõik huvilised: mehed, 
naised, poisid, tüdrukud. Mäng turniiride-
na. Täiskasvanute registr. algab 9.30 ja lõ-
peb 9.55! Täiskasvanuil osamaks: 10 €, 
õpil. tasuta. 

•	 4. novembril kell 13.00 KLUBI EHAVALGUS 
TEGELUSED. Jututuba hingedekuu teema-
del. Mälutreening.

•	 7. novembril kell 16.00 MUDILASTE ISADE-
PÄEVA PIDU. NÄITUS „Vana aja tööriistad“. 
Lehtse Lasteaia KONTSERT. Koos isade ja 
vanaisadega tööriistadega meisterdamine. 
Pereüritus, kuhu kõik on oodatud!

•	 7. novembril kell 18.00 – 20.00 Lehtse Kä-
sitööseltsingu ÕPITUBA kõigile huvilistele. 
Sukapaela punumine. Materjal olemas ko-
hapeal. Oled oodatud!

•	 17. novembril kell 12.00 LEHTSE KÜLAKILB 
3. MÄNG. Jätkub XXIII hooaeg! Võistkond 
kuni 4 liiget. Mängud kestavad aprillini. 
Ootame Teid, nupukad – mälumängus ei 
ole kaotajaid! OSAMAKS: täisk. 5,00 €, 
õpil. tasuta.

•	 18. novembril kell 13.00 KLUBI „EHAVAL-
GUS“ TEGELUSED. Jututuba mardi- ja kad-
ripäeva teemad. Mälutreening.

•	 20. novembril kell 19.00 Lehtse Kammer-
koori ja Tapa SK Leetari ühisproov.

•	 21. novembril kell 18.00 Lehtse Käsitöö-
seltsingu ÕPITUBA kõigile huvilistele. Tee-
ma: heegeldatud loomakesed. Materjal 
olemas kohapeal.

•	 25. novembril kell 17.00 Tapa valla muusi-
kapäevade pidulik lõpetamine. Kontserdil 
esinevad Tapa valla isetegevuslased. Selle-
le järgnev PIDU ANSAMBLIGA Cover Com-
pany. PÄÄSE: kontserdi külastajale ja tava-
lisele pidulisele 5 eurot, esinejad tasuta. 
Eelregistreerimist ei ole – laua paned ise. 
Info: 521 8398; info@lehtsekultuurimaja.
ee

•	 25. novembril kell 10.00 Lehtse ja Jäneda 
LA-de ühine KADRIPÄEVA TRALL.

NÄITUSED:
•	 Lehtse ajalugu piltidel
•	 Kunstnik NATANOVA maalid

KUHU MINNA
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Tapa valla ajaleht Sõnumed  
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus.  
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 

Toimetaja: 
Kuido Merits  
kuido.merits@tapa.ee

Küljendus, keeletoimetus, tõlge:  
MK Meedia OÜ, 
info@mkmeedia.ee 

Trükk: Printall, info@printall.ee
Kanne: Omniva, info@omniva.ee

Trükiarv 6000. Leht ilmub üks kord kuus (v.a juuli). 
Kuulutuste vastuvõtt: Kuido Merits,  
kuido.merits@tapa.ee, tel 5425 0499.  
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende 
selguse huvides toimetada ning lühendada.

Aivar Müüri
matuseteenused

+372 5647 7432

24h surnutransport
külmkamber
matuste organiseerimine
krematooriumi teenused
matusetarvikud
kalmistutööd
hauaplatsi hooldus 

Leina 8, Tapa vald, 45109

aivar.myyr.001@mail.ee

www.matmine.ee

Suhtleme nii eesti
kui ka vene keeles!

Teenused

KUULUTUSED SÜNNID

KEVIN ALLESE
THEODOR MÄGI
TEELE-LIIS LAANE
MIA SILE

Iga hetk on meie elusaatus,
igal hetkel oma hind.

Iga hetk võib tulla viimne vaatus,
kostub kell ja sulgub eluring.

Avaldame sügavat kaastunnet  
Lydia Lepale
ABIKAASA 

kaotuse puhul.

MTÜ Tapa Liikumispuudega  
Inimeste Ühing

On tundeid, mis iial ei sure, 
ja mälestusi, mida aeg ei vii.

Avaldame siirast kaastunnet 
Aare Kruusmale kalli  

EMA  
lahkumise puhul.

RKIK-i  
kaaslased

Mälestame  
kauaaegset kolleegi 
VAIKE ADAMFELDTI.

Kaastöötajad  
Tõuloomakoondise  

päevilt

Saagu vabaks su hing,  
lennaku kui lind!

Lehtse Uus 5 majarahvas soovib 
avaldada kaastunnet  

pikaaegse naabri ja sõbra  
LINDA KRUUSMA  

(10.10.1931-07.10.2024)  
igavese lahkumise puhul.

Kerget teed Sul minna,  
armas Linda!

OKTOOBRI SÜNNIPÄEVAD  

99 JUTTA MÄGAR Tapa
95 JEVGENIJA ALEKSEJEVA Tapa
94 LINDA JÄRS Jäneda
94 HILJA MEHISTE Kursi
94 LJUDMILLA PONOMARJOVA Tapa
93 ELSA-MIRALDA VAIKMAA Tamsalu
92 REET ROOS Aavere 
92 SILVIA SEIDELBERG Tapa
92 VOLDEMAR OLT Tamsalu
92 MILITINA OVCHINNIKOVA Tapa
92 MEINHARD-JOHANNES LAAS-
BERG Lehtse 
91 MEIDA AIDLA Tamsalu
91 BORISS KORNILOV Tapa
91 IRMA ELSTROK Tapa
91 ELVI-LASALJE OLESK Tamsalu
90 HELLEN ALLIK Tapa
85 MILVI VIKS Tamsalu
85 EEVI PÄRNAMÄE Tapa
85 ANNE MANGUS Tamsalu
80 ANNE TOROPÕGINA Lehtse 
80 TURSUNZHON PULATOV Tamsalu
80 MILVI HEIN Kursi
80 TAMARA MEDNIKOVA Tamsalu
80 HELLE SMIRNOVA Jäneda
80 VIACHESLAV CHUVPYLO Tapa
75 KALJO BACHMANN Tapa
75 ROMUALDAS LINGEVIC’IUS Tapa

75 NIINA ROZOVA Tapa
75 ALLAN LAUR Tapa
75 NIINA KLASBERG Tapa
75 ENDEL LATTIK Tamsalu
75 VIIVE REMMEL Moe 
75 TATIANA SAMSONOVA Tapa
75 AIN ALESMAA Tapa
75 ARVIN VALDRE Tapa
75 ANNA NOVIKOVA Tapa
75 GUIDO PENDLA Vajangu 
70 VALENTINA KRAVTŠUK Näo küla
70 HANNA PETRENKO Tamsalu
70 TATJANA LINGEVICHUS Tapa
70 ANDRES ARBONEN Näo küla
70 MIKHAIL FROLOV Tapa
70 VALDEK KASK Vajangu 
70 JUTA KLEMMER Tamsalu
70 VAIKE RANNAMETS Tamsalu
70 ÜLLE KIVILO Tapa
70 MARIKA RAJUR Tapa
70 LIDIJA KÕRE Tamsalu
70 LJUDMILA PERALAAN Tapa
70 NADIIA BACHYNSKA Tamsalu
70 KALEV PIHLAKAS Vajangu 
70 VLADIMIR ILJIN Tamsalu
70 KARIN KLAASIMÄE Tamsalu
70 LEILI MANDEL Tapa

Kehtivad
riiklikud

soodustused

Rakvere
Laada 14
+372 322 3922

Jõhvi 
Pargi 25
+372 611 6820

Kohtla-Järve 
Keskallee 4
+372 322 2307

www.teresa.ee+372 5343 9837Infotelefon

Teresa kauplused
Ida- ja Lääne-Virumaal

Teresa Tallinna, Tartu, Pärnu ja Viljandi esinduste info leiad www.teresa.ee/kontakt

Sinu isiklik abiline!

Teresa abivahendikeskusest leiate suure valiku 
erinevaid tooteid ja abivahendeid, mis aitavad teil 
elada mugavamalt ja enesekindlamalt.

Tutvu toodetega meie e-poes www.teresa.ee
ja esita tellimus helistades +372 5343 9837

Teresa abivahendispetsialist võtab vastu 
tellimuse, mille kuller toob kohale TASUTA!

Teresas on TASUTA
   nõustamine sobiva abivahendi valimisel
    abivahendi kasutamisõpetus
    abivahendi kohandamine vastavalt kasutaja vajadustele
    Teresast laenutatud abivahendi remont ja hooldus

uriinipidamatuse tooteid

praktilised abivahendid
taastusravi ja treening vahendid

liikumisabivahendid
vanni- ja tualetiabivahendid

põetus- ja hooldusabivahendid
nahahooldusvahendid

Teresast leiate

MÄLESTAME

ENDEL LILLEORG 		 30.11.1937-29.08.2024
VEERA ARTUS 		  29.03.1938-10.09.2024
SILVI KAMLA 		  04.10.1960-12.09.2024
KAIMAR MAALEPP 	 31.08.1966-16.09.2024
ILME PEDA 		  12.02.1938-17.09.2024
VAIKE-ASTRID LÕIV 	 20.06.1936-22.09.2024
ANTS VAHESALU 		  04.05.1939-01.10.2024
RIINA LEES 		  30.08.1951-10.10.2024

TEENUSED
•	 Korstnapühkija. Tel 5560 4046

•	 Korstnapitsi ehitus ja remont. 
Tel 5557 9399

•	 Teostame sise- ja välis- 
ehitustöid, parklate ja platside 
ehitus, tänavakivi paigaldus, aiad, 
väravad. Võimalus tasuda järelmak-
suga ja tellida täislahendus remont-
töödele koos sisustusega. Järelmak-
su intress 5% aastas. Tel 5358 9906

•	 Santehnilised tööd. Sise-, välis-, 
vee- ja kanalisatsioonitrasside ehitus. 
Biopuhastite, septikute, imbsüstee-
mide, mahutite müük ja paigaldus. 
Info tel 508 9375

•	 EBT Transport OÜ pakub inva- 
transporti ratastooli ja kanderaami-
ga. Tel 5833 4754, ebt.transport@
mail.ee, www.invasoit.ee

•	 PRO PLEKITÖÖD OÜ teos-
tab järgmisi töid: katuse ja fassaa-
ditööd; vihmaveesüsteemide pai-
galdus; terrasside ehitus; plekksepa-
tööd (veeplekid, korstnamütsid, ka-
tuseluugid jne); akende, uste vahe-
tus ja viimistlus (välisuksed, siseuk-
sed). Küsi pakkumist – kiire vastus 
ja hea hind. Info tel 5556 0167, pro.
plekitood@gmail.com

•	 Rehvivahetus ja remont 
Moel. Info ja broneerimine tel 
5349 0659.

MÜÜK
•	 Müüa saetud, lõhutud ja 
3-meetrised  küttepuud. Tel 5692 
1906

•	 Küttepuud Raigust. 
Igas mõõdus kvaliteet-
sed küttepuud. Kohale-
toomisega, koormad laotud.  
Tel 5559 0853

•	 Müüa 3-m küttepuud aasta-
ringselt. Tel 5699 7424

•	 Müüa soodsalt 3-m küttepuud-
kohaletoomisega. Tel 5074553

•	 Küttepuude, pelleti ja brike-
ti müük üle Eesti. www.puu24.ee 
või helista tel 520 0093, 600 0136

•	 Müüa kuivad kaminapuud lepp 
ja kask 40l võrkkottides aastaring-
selt. Tel 5614 9448.

•	 Müüa soodsalt kuivi kütteklot-
se 40l võrkkottides Tel.56149448

•	 Müüa lepahalud koneineris. 
Transport 1rm korraga. Tel 514 8661.

OST

•	 Ostan kõiki Toyota mar-
ki sõidukeid igas seisu- 
korras! Tel 5896 1576 

•	 Ostame kokku kõiki sõidu-
keid igas seisukorras. Raha kohe 
kätte, registrist kustutamine. Vedu 
puksiiriga. Tel 5355 5848

•	 Ostan teie auto, kaubiku või 
maasturi. Tehniline seisukord ei 
oma tähtsust. Vajadusel registrist 
kustutamine ja äravedu puksiiriga. 
56304306 

•	 Ostan nostalgilisi nõuka-aeg-
seid lauanõusid, vaase, serviise, 
keraamikat. Huvitavad ka mere- 
vaigust kaelakee, sõled, prossid, sõr-
mused, käevõrud, vanad kuld- ja hõ-
beehted, karpides lusikad, kujud jne. 
Erineva vanavara (ka kolimisjäägid) ja 
kunsti ost! Tulen ise kohale – raha ko-
he kätte! 5356 0761,  Liina

KINNISVARA
•	 Soovin osta garaaži Tapal või 
Tamsalus. Tel 5807 6228

•	 Müüa 2-toaline korter Lehtse 
asula servas + Garaaž + Aiamaa. 
49m2, I korrus, kütteks malmka-
min+ õhkkütte soojuspump, in-
ternet. Garaaž maja ees, suur keld-
riboks. 8 korteriga maja. Rongi 
ja bussiliiklus Tln-Aegviidu-Ta-
pa suunal. Hind: 38 000€ Tel 
510 0824

•	 Anda üürile 3-toaline korter 
Tapa linnas. Tel 5567 9073

ARVUTITE REMONT JA PARANDUS
Arvuti hooldus (puhastus, korrastus)
Riistvara toimingud
Tarkvara toimingud
Windowsi paigaldus
Ja palju muud, küsi vaid

TEL: 54618338
Tapa, Pikk 51

 

KOHANDAME ELURUUMI 
ERIVAJADUSEGA INIMESELE! 

*Vannitoad ja plaatimine 

*Treppide kaldteed ja põrandad 

*Personaalsed lahendused 

*Sanitaarremont 

*Aitame koostada vallale avaldusi toetuste 
saamiseks 

Helista ja küsi lisainfot 56296583 
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Обзор газеты Sõnumed на русском языке
На гала-концерте «Учителя года 
Ляэне-Вирумаа 2024» были отмечены 
работники образования волости Тапа
1 октября в Народном доме 
Кадрина состоялось меропри-
ятие по награждению  «Учи-
теля года Ляэне-Вирумаа. 
2024», где Союз самоуправле-
ний Ляэне-Вирумаа (VIROL) 
наградил выдающихся людей и 
учреждения в области образо-
вания в  14 категориях

Руководителем учебно-
го заведения года был выбран 
директор музыкально-художе-
ственной школы Тапа  Иль-
мар Кальд. Лучшим учите-
лем-предметником основной 
школы была выбрана Маре 
Викс. Лауреатом премии Ляэ-
не-Вирумаа за достижения в 
области образования стала 
Малле  Раунмяги из Янеда.

Из волости  Тапа на при-
ем также были приглашены 
классный руководитель года 
Аннела Кукк и специалист по 

поддержке Марье Шарина, 
обе из Тамсалу.

Все присутствовавшие хо-
рошие педагоги получили бла-
годарственные письма и па-

мятные подарки.
Поздравляем наших лау-

реатов и признанных номи-
нантов!

Перед Днем учителя в Тамсалу состоялось 
благодарственное мероприятие
3 октября в Доме культуры 
Тамсалу состоялось благо-
дарственное мероприятие в 
честь Дня учителя, куда бы-
ли приглашены бывшие и 
нынешние учителя, руково-
дители кружков и тренеры.

Старейшина волости Ри-
хо Телль начал свою речь с 
заявления, что мы отмечаем 
особый момент, когда мы 
можем остановиться и при-
знать тех, кто каждый день 
работает над развитием на-
ших знаний и навыков, они 
это делают, признавая при 
этом, что начало первых 
строк было написано искус-
ственным интеллектом. За-
тем он заявил:

что роль искусственного 
интеллекта в нашей жизни 
— это быстро растущее яв-
ление и вызов для всех нас 
и прежде всего для системы 
образования. В том случае, 

если искусственный интел-
лект решает задачи, требую-
щие от нас усилий на мгно-
вение возникает закономер-
ный вопрос: зачем прилагать 
усилия, если можно все сде-
лать проще?

Рихо Телль обнаружил, 
что изменившаяся ситуация 

побуждает нас задуматься 
о том, почему мы чему-то 
учимся (и обучаем) и из че-
го должен состоять процесс 
обучения.

«Использование техно-
логий в школе — необходи-
мый шаг для обеспечения ра-
венства всех учащихся в раз-

витии цифровой компетент-
ности и равных возможно-
стей в будущем. Для этого 
необходимо использовать 
искусственный интеллект 
целенаправленно, этически 
и критически.

В Тапа мы действуем с 
убеждением, что хорошее 
образование является осно-
вой успеха. Фундамент для 
обеспечения качественно-
го образования был создан 
путем реструктуризации се-
ти образования, будущее во 
многом зависит от вас, учи-
теля. С этого учебного года 
у нас новые школы с новы-
ми руководителями, роль 
которых  имеет важное зна-
чение в построении систе-
мы образования. Однако 
проведение серьезных из-
менений не по силам  одно-
му человеку, но реально для  
команды.»

Выполнение плана 
закупок волости  
в октябре

Андрус Фрейенталь
помощник старейшины волости
руководитель административного отдела

Выполнение плана на основе бюджета, утвержденного в на-
чале года, а также дополнительных бюджетов по ремонт-
ным и строительным работам практически завершено. 
Продолжается работа  над подготовкой планов развития 
новых отраслей (план развития общественного водоснаб-
жения и канализации; план утилизации отходов),а также 
работы на основе проектных грантов.

В предыдущем номере газеты уже была информация, 
что на этот год запланированный ремонт дорог закончен, 
напомню только об объектах: бульвар Лембиту в Тапа вы-
мостили гранитным ппокрытием (участок между улицей 
Юлевисте и шоссе Пайде), а также улицу О. Мюнтера в 
Тамсалу и дороги между деревнями Уудекюла – Наистевя-
лья и Сяасе – Локса., улицу Техника на участке между Кеск  
и Койду в Тамсалу. Также была отремонтирована вело-пе-
шеходная  дорожка в жилом районе Сяэсе города Тамсалу  
от улицы Пыллу до жилого района Сяэсе. На Тяхисе так-
же появилось новое асфальтовое покрытие.

Начались предварительные работы по реконструкции 
улицы Пикк в Тапа. Для этого организован тендер на по-
иск дизайнера и задача в этом году - начать проектирование.

Готовится проект реконструкции улицы между пере-
сечением бульвара  Хоммику и государственной  дорогой 
Раквере-Пайде и от улицы Койду до  Рохелисе.

Однако улица Кауба в Тапа – совершенно новый и до-
стойный объект. Улица, о которой идет речь, находится не-
далеко от центра города, но в то же время не связана с ор-
ганизацией дорожного движения центра города. В то же 
время эта улица чрезвычайно важна для Eesti Raudtee AS 
и RR Lektus AS. Эти обе компании инвестировали и про-
должают инвестировать в Тапа. Eesti Raudtee AS открыла в 
прошлом году летом большое и современное администра-
тивное здание по улице Кауба. RR Lektus AS растет и мо-
дернизирует складской комплекс на другой стороне той 
же улицы. Вот как возник тройной интерес: волость Та-
па договорилась с указанными предприятиями о том, что 
они создадут свои собственные подъездные пути, необхо-
димые для обслуживания объектов, выполнения работ на 
улице, принадлежащей волости. Таким образом, было ре-
конструировано около 200 м улицы Кауба, принадлежа-
щей волости. Кроме того на ней RR Lektus AS построила 
перекрёсток Кауба-Вабрику, а Eesti Raudtee построила ав-
тостоянку и другие подъездные пути к перекрестку Кауба. 
Большое спасибо, от волости Тапа упомянутым предпри-
ятиям  за этот большой вклад в модернизацию уличной се-
ти города Тапа! Мне бы очень хотелось надеяться, что во-
лость Тапа сможет отремонтировать свою часть проекта, 
примерно 200 м улицы в ближайшие годы.

Создание детальной планировки земельных участков 
по Пайдескому шоссе расположенных в городе Тапа
Процесс планирования биз-
нес-зоны Тапа, иницииро-
ванный Собранием воло-
сти Тапа 29 июня 2023 года 
достиг финиша, то есть со-
ставления детальной плани-
ровки, 26.09.2024.

Участок планирования 
расположен в городе Та-

па на участках недвижимо-
сти  Пайдеского шоссе 79, 
81, 83 и 85, общая площадь 
которых имеет размер 15,2 
га, всего сформировано 17 
участков с правом застрой-
ки. Проект планирования 
строительной зоны будет 
завершен в ближайшее вре-

мя, и тогда останется только 
дождаться государственной 
поддержки во второй поло-
вине 2025 года  и с ее помо-
щью начать строить

Если вы планируете рас-
ширить свою компанию или 
начать бизнес в районе Тапа,

свяжитесь с Марко Тей-

ва, специалистом по разви-
тию волости Тапа, тел. +372 
5866 7515, эл.почта: marko.
teiva@tapa.ee 

Подробный план созда-
ваемой бизнес-зоны можно 
посмотреть на сайте https://
www.tapa.ee/paide-mnt-79-
paide-mnt-81-paide-mnt. 

Мы ищем кандидатов на 
получение награды волости 
Тапа за поступок года и 
награждение знаком отличия
Помогите нам наградить  лучших за год! Срок подачи за-
явок уже 1 декабря.

Будьте хорошими, найдите время, осмотрите окрест-
ности и представьте хорошего человека и организацию 
на  данный конкурс.

Заявки и предложения просим подавать в пись-
менной или электронной форме до 01.12.2024: почта: 
vallavalitsus@tapa.ee ; Пикк 15, город Тапа, Ляэне-Виру-
маа 45106.

Форму заявления можно найти на сайте: https://www.
tapa.ee/tunnustamine.

Фото:Лаура-Лийс Нурга.
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ОБЪЯВЛЕНИЯ

•	 Дешево продам сухие ко-
лотые дрова в сетках 40 л. 
Тел. 5614 9448

•	 Круглый год продаю трех-
метровые дрова. Тел. 5699 
7424

•	 Продаю дешево трехме-
тровые дрова с доставкой. 
Тел. 507 4553

•	 Круглый год продаю сухие 
дрова для камина (ольху и бе-
резу) в сетках 40л . Тел. 5614 9448

Ortopeediakeskus OÜ
ИЗГОТАВЛИВАЕМ  
◆ Протезы верхних и нижних конечностей  
◆ Ортезы верхних и нижних конечностей
◆ Различные корсеты и бандажи
◆ Абдукционные изделия для детей
◆ Ортопедическую обувь
◆ Ортопедические стельки

ПРЕДЛАГАЕМ СТАНДАРТНЫЕ ИЗДЕЛИЯ
◆ Ортезы для верхних и нижних конечностей
◆ Различные корсеты и бандажи
◆ Ортопедическую обувь
◆ Ортопедические стельки
◆ Компрессионные изделия (гольфы, чулки и колготки)

ДЛЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ НА ЛЬГОТНЫХ УСЛОВИЯХ ПРЕДЬЯВИТЬ
Для получения протеза – справку от врача (семейный, 
врач-специалист) в бумажном исполнении
Для получения ортезов, в тч ортопедических стелек – справку 
от врача- специалиста в дигитальном исполнении
Для получения ортопедической обуви – справку от врача-специа-
листа в бумажном исполнении, при повторном заказе справка от 
семейного врача

ЦЕНТР ЗДОРОВЬЯ ТАПА, Валгейые 14/2, каб. 204(К2-24), с 14.00 до 16.00

Информация по тел. 742 0169  
ortopeediakeskus@gmail.com | www.ortopeediakeskus.ee

Транспортировка 
сточных вод и фекалий 
в волости Тапа 
Тел. 5226008

АВТОБАЗА ЛЕХТСЕ ПРЕДЛАГАЕТ 
СЛЕДУЮЩИЕ УСЛУГИ: 

▶ Работа погрузчика- 
экскаватора.
▶ Услуги самосвала  
с крюковым подъемником.
▶ Служба перевозки фекалий.
▶ Мойка под давлением.

KONTAKT
regger.teenus@gmail.com

522 6008

Похоронные услуги от
АЙВАРА МЮЮРА

+372 5647 7432

Транспорт усопших 24 часа
Организация похорон
Услуги крематория
Кладбищенские работы
Все необходимое для
проведения прощания и
захоронения
обслуживание кладбища

ул. Лейна 8, г. Тапа
aivar.myyr.001@mail.ee
www.matmine.ee

Обслуживание на
эстонском и

русском языке.

Услуги

выполняет следующие работы:
•	 Надзор собственника;
•	 Реновация зданий;
•	 Строительство крыш;
•	 Теплоизоляция наружных стен;
•	 Фундаментные работы;
•	 Строительство душевых, бань 

и сараев;
•	 Строительство оград;
•	 Строительство каменных и де-

ревянных террас;
•	 Внутренние отделочные работы 

(отделка внутренних помеще-
ний, строительство). 

Телефон: 5343 7995; электронная 
почта: info@tapaehitus.eu

Туры по сбору садового мусора
Ragn-Sells AS будет проводить сбор садового мусора с 
01.10.2024. Проходят туры по сбору с двухнедельным ин-
тервалом до конца ноября.

ПАМЯТКА ПО ЗАКАЗУ НА  ВЫВОЗ САДОВОГО МУСОРА:
• Житель или квартирное товарищество сообщает пере-

возчику мусора о желании вывезти садовый мусор и инфор-
мирует  также о примерном объеме отходов, подлежащих 
транспортировке. Вам необходимо позвонить, чтобы сде-
лать заказ по телефону по обслуживанию клиентов Ragn-Sells 
AS - 60 60 439 или отправьте электронное письмо по адресу 
tellimus@ragnsells.com..

• Для сбора мусора можно использовать мешки объе-
мом до 150 л.

• В мешки можно поместить до 20 кг мусора. Пакеты 
должны быть закрыты сверху и

содержать только садовые отходы.
• Ветки необходимо обрезать до длины примерно 50-70 

см и связать вместе, чтобы их было легче загрузить.
• Сбор и транспортировка одного мешка садовых отхо-

дов объемом 150 л стоит 0,26 евро.
• Пластиковые пакеты следует размещать в согласован-

ном месте, например, в непосредственной близости с кон-
тейнером, рядом с воротами и т. д.

Если в мешке с садовыми отходами содержатся неподхо-
дящие по визуальной оценке предметы, то мешок не заберут. 
Право на взимание платы за пустой проезд  имеется только 
в том случае, если нет абсолютно никаких отходов, пригод-
ных для перевозки (т.е. все выставленные мешки содержат не-
пригодные отходы) или владелец отходов не разместил заказ. 
Плата за холостой проезд составляет 0,61 евро.

Услуга тревожной кнопки MEDI!
Благодаря услуге тревож-
ной кнопки MEDI чело-
век находясь дома,  в случае 
падения, ухудшения здоро-
вья  или несчастного случая, 
или в случае другой чрез-
вычайной ситуации может  
всегда связаться  со справоч-
ным центром социального 
обеспечения Medi

с помощью специаль-
ного телефона. Оператор 
MEDI реагирует в зависи-
мости от ситуации и от-
правляет на помощь специ-
алиста скорой помощи,  до-
веренное лица - родствен-
ника, друга-знакомого, со-
седа, социального работни-
ка и т. д.

Услуга тревожной  кноп-
ки позволяет вам жить доль-
ше, безопаснее и счастливее 
с любимым человеком до-

ма. Кроме того, услуга тре-
вожной кнопки дает всем 
родственникам подопечно-

го ощущение большей безо-
пасности – помощь на рас-
стоянии вытянутой руки!

Приложена ссылка, ко-
торая подробно описыва-
ет услугу тревожной кноп-
ки — https://www.medi.ee/
hairenuputeens/. На сайте 
есть также информация о 
.различных вспомогатель-
ных средствах, которые по-
могут сделать жизнь ваше-
го близкого безопаснее на 
каждом шагу.

Чтобы подарить люби-
мому человеку более безо-
пасную жизнь в собствен-
ном доме, свяжитесь с на-
ми по телефону +372 661 
8181 или написав на адрес 
электронной почты info@
medi.ee.

Давайте беречь своих 
близких, ведь они этого до-
стойны!

Пилле Еэварди

В Тапа начинает работу Университет  
для людей почтенного возраста 
Открытие Университета в Тапа –  это совместный проект 
Тартуского Университета, MTÜ Senior и Культурного центра 
волости Тапа, который финансируется программой Мест-
ная инициатива. Лекции и семинары Университета для лю-
дей почтенного возраста дают возможность изучить расши-
ряющие кругозор и актуальные темы.

Торжественная церемония открытия состоялась в пол-
день 27 сентября в зале Дома культуры Тапа.  Приветствен-
ную речь произнесла Хейли Пихлак, директор культурно-
го центра волости Тапа, которая также зачитала обраще-
ние представителя Тартуского университета. Представитель 
Управы волости Тапа и руководитель департамента Эне Ау-
гасмяги выразила удовлетворение тем, что давно заплани-
рованная с Ану Йонукс идея открытия университета нако-
нец-то реализована и пожелала участникам упорства в по-
лучении знаний.

После церемонии открытия с выступлением учащих-
ся музыкально-художественной  школы Тапа началась пер-
вая лекция «Общий обзор религиозной жизни Эстонии. 
Христианство в Эстонии», которую читал доктор теоло-
гии Прийт Рохтметс

Если нет подключения к Интернету, можно зарегистри-
роваться на обучение  на первой лекции на месте или по те-
лефону 737 6614.

Университет для людей почтенного возраста имеет ли-
цензию Тартуского университета. Программа предназна-
чена для учащихся в возрасте 50 лет и старше (60 лет и стар-
ше в Таллинне).

Подробнее об Университете https://ut.ee/et/vaarikate-
ulikool 

Фото: https://www.medi.ee/hairenuputeens/ 


